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ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ: Καληµέρα, είµαι πολύ ευγνώµων που µε διαλέξατε να 

γίνω η Συντονίστρια πρώτη φορά και έχω τρακ λίγο, αλλά ξέρω ότι είµαστε 

όλοι εδώ για να συζητήσουµε και σιγά-σιγά θα φύγει το τρακ. 

 Με λένε Άουα Σάνκο, είµαι από την Οργάνωση Αφρικανών Γυναικών 

και θέλω να σας θυµίσω ότι εδώ συζητάµε για τη δεύτερη γενιά, και έχουµε 

να συζητήσουµε για τις δυσκολίες, τις περιπτώσεις και τις προτάσεις στο 

τέλος. Θέλω να σας παρουσιάσω την εµπειρογνώµονα που είναι η κα 

Κατερίνα Πούτου και πρακτικά η Μαργαρίτα.  Και οι κοινότητες που έχουµε 

εδώ είναι η Οργάνωση Αφρικανών Γυναικών που είµαι εγώ και η Κένυα που 



WORKSHOP 5 µε θέµα: «∆εύτερη γενιά µεταναστών» 

25 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2007 

2

2

είναι ο Κινγκόρι και ο Λώρενς και Μαρόκο που είναι ο Αχµέτ, Κονγκό που 

είναι ο Καλένγκα Μουανγκάλ, Νιγηρία ο Αµπντελάουα, Ινδία ο Λαλ Άρµις, 

Τανζανία ο Καγιού, Αλβανία ο Ηλίας Θάκας. Με τη σειρά που τα είπαµε, αν 

µπορούµε, έτσι να πάµε τη συζήτηση. Κένυα, Μαρόκο, Κονγκό, Νιγηρία, 

Ινδία, Τανζανία και Αλβανία και θα είναι πέντε λεπτά, το πολύ δέκα, να µη τα 

περάσουµε για να έχουµε όλοι την ευκαιρία να µιλήσουµε.  

 Εγώ πρώτα θα κάνω σύντοµη παρουσίαση για την Οργάνωσή µας και τι 

έχουµε κάνει µέχρι εδώ για το θέµα της δεύτερης γενιάς. Η Οργάνωση µας 

ιδρύθηκε 27/2/2005 η Ένωση Αφρικανών Γυναικών, µε σκοπό να έχουµε όλες 

οι Αφρικανές γυναίκες εδώ κάποιο χώρο να βρεθούµε, να συζητήσουµε τα 

προβλήµατα. Εκεί συζητήσαµε και το πρώτο πρόβληµα, που ήταν πολύ βαρύ 

σαν µητέρες, σαν γυναίκες, για τα παιδιά µας. Βάλαµε αυτό το θέµα πρώτο. 

Έχουµε και άλλα, αλλά δεν είναι τόσο σηµαντικά όσο τα παιδιά µας. Και 

όπως ξέρουµε, τα παιδιά µας που γεννιούνται εδώ δεν τους δίνουν 

πιστοποιητικό γέννησης, ενώ τα παιδιά που γεννιούνται εδώ από µετανάστες 

γονείς δεν το δικαιούνται. 

 Αυτό σηµαίνει –γιατί εδώ στην Ελλάδα ο νόµος λέει ότι για να πάρεις 

πιστοποιητικό γέννησης πρέπει να έχεις οικογενειακή µερίδα στο ∆ήµο, όµως 

οικογενειακή µερίδα µπορούν να έχουν µόνο οι Έλληνες πολίτες, όσοι έχουν 

ελληνική υπηκοότητα. Τα παιδιά µας που γεννιούνται στην Ελλάδα, παίρνουν 

µόνο ένα χαρτί από το Νοσοκοµείο, που επιτρέπει την εγγραφή στο 

ληξιαρχείο, αλλά εµείς δεν προχωρούµε, µόνο αυτό το χαρτί. Γιατί αν δεν 

µπορείς να στείλεις στην πατρίδα σου, πρώτα να µεταφράσεις εδώ, να 

στείλεις και να περιµένεις στην πατρίδα σου και εκεί θα γράψουνε, και θα στα 

ξαναστείλουν εδώ και θα ξαναµεταφράσεις, έχει µεγάλη διαδικασία όπως 

ξέρουµε. Και εµείς από την Αφρική, ειδικά οι χώρες που έχουν πόλεµο, αυτό  
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είναι πολύ δύσκολο, δεν βρίσκουµε τρόπο να πάει και να γυρίσει. 

 Και έχουµε γυναίκες που έχουν παιδιά εδώ, που δεν έχουν οικογένεια 

στην Αφρική, να µπορεί να κάνει αυτή τη διαδικασία για να πάει να γραφτεί 

το παιδί, να ξαναγυρίσει εδώ κλπ. Και δεν είναι µόνο αυτό. Τα παιδιά όσο 

µεγαλώνουν διαπιστώνουν πολλά προβλήµατα. Στα 18 πριν, τώρα έχει 

µειωθεί λίγο, γιατί µε τη διαδήλωση που κάναµε, φωνάξαµε έξω, είχαµε κάνει 

διαδήλωση στις 3/12/2005 που ήταν η πρώτη δηµόσια διαδήλωση στο κέντρο 

της Αθήνας, αναγκάζοντας τα ΜΜΕ να µιλήσουν για πρώτη φορά για το 

πρόβληµα του πιστοποιητικού γέννησης. 

 Η δεύτερη φάση της καµπάνιας που συνεχίζουµε, ήταν η διαδήλωση 

στις 7/10/2006 που ήταν µαζική, µαχητική και συνάµα συγκινητική. Σ’ αυτήν 

έλαβαν µέρος πολλές εκατοντάδες άτοµα από τις οργανώσεις κυρίως των 

µεταναστών, και ξέρουµε ότι τα παιδιά γίνονται 21 χρονών, ένα παιδί ενός 

µετανάστη εδώ πρέπει να βρει εργοδότη για να αρχίσει να του κολλάει 

ένσηµα. Και αυτό κάνει τα παιδιά να νιώθουν ανασφάλεια. Γιατί αναγκάζει τα 

παιδιά, ένα παιδί 21 χρονών δεν έχει πάρει απόφαση ακόµα καλά τι θέλει να 

κάνει. Να συνεχίζει τις σπουδές του ή να δουλεύει; Και τι δουλειά µπορεί να 

βρει ένα παιδί µετανάστης εδώ; Μόνο να πάει να καθαρίζει σπίτια. 

 Και ένα παιδί που γεννήθηκε εδώ, µεγάλωσε εδώ, σπούδασε εδώ, έχει 

συµµαθητές που είναι Έλληνες, δύσκολο είναι να πάει να κάνει τέτοιες 

δουλειές, για να µπορεί µόνο να ζει νόµιµα στην Ελλάδα.  

 Όλα αυτά τα προβλήµατα σαν µητέρες, σαν γυναίκες λέµε όχι, δεν 

πρέπει να καθίσουµε έτσι. Πρέπει να φωνάξουµε, πρέπει να κάνουµε κάτι. 

Και αυτές είναι οι διαδικασίες που κάνουµε µέχρι τώρα. Μαζεύουµε 

υπογραφές και είχαµε στείλει γράµµα προς τον κ. Κουβέλη το 2005 και είχανε 

συζητήσει αυτό το πρόβληµα στη Βουλή και αυτή είναι η απάντηση που 
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έχουµε, ότι δεν άλλαξε τίποτα από το νόµο. Και συνεχίζουµε, µαζεύουµε 

υπογραφές, που από κει έχουµε κάτι άλλο που θέλουµε να προχωρήσουµε, 

γιατί δεν θα αφήσουµε το θέµα έτσι. Γιατί αυτά είναι τα χαρτιά που δίνουν, 

αυτό είναι το πιστοποιητικό γέννησης που έχει, αυτή είναι η ληξιαρχική 

πράξη που έχουν τα παιδιά των µεταναστών στην Ελλάδα. ∆εν έχουµε αυτό, 

αυτή είναι η διαφορά.  

 Να µη µιλήσω πολύ για το θέµα, να σας ακούσουµε. 

ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΠΟΥΤΟΥ: Καλή σας µέρα και από µένα, παίρνω το άγχος που 

έχει η Άουα, µπορεί να ξεκουραστεί τώρα, να το πάρω εγώ για λίγο. Όταν µου 

ζήτησαν να είµαι εδώ σ’ αυτή τη συνάντηση, χάρηκα πάρα πολύ, παρ’ όλο ότι 

το θέµα για τη δεύτερη γενιά στην Ελλάδα δεν το έχουµε συζητήσει, για να 

σας πω καινούργια πράγµατα. Μάλλον, είναι ένα πρωινό που από τη 

συζήτηση αυτή ελπίζουµε όλοι ότι µία συζήτηση στην Ελλάδα, για τα παιδιά 

δεύτερης γενιάς, τη δεύτερη γενιά µεταναστών, θα ξεκινήσει. Και όταν µιλάµε 

για δεύτερη γενιά µεταναστών, µιλάµε για τα παιδιά που ήρθαν πάρα πολύ 

µικρά στη χώρα, άρα αρχίζουν και µεγαλώνουν έχοντας αυτή την πατρίδα ως 

το χώρο που µεγαλώνουν, ή τα παιδιά που γεννήθηκαν στη χώρα. 

Ο τελευταίος µεταναστευτικός νόµος, ο 3386/2005, δεν κάνει κανένα 

σχόλιο εξαιρετικά για τα παιδιά ή για τη δεύτερη γενιά µεταναστών. Για άλλη 

µία φορά, τα παιδιά αυτά πάνε µε τους γονείς τους και την κατάσταση τη 

νοµική των γονιών τους. Αν έχουµε οικογένειες ή γονείς που έχουν περάσει 

τη διαδικασία νοµιµοποίησης, έχουν τα δικαιώµατα που έχουν ή δίνονται στις 

οικογένειες και αν αυτό δεν έχει γίνει, τότε έχουµε µία κατάσταση που εξαρτά 

και το παιδί, και το νέο άνθρωπο, από τα δικαιώµατα ή τις υπηρεσίες που 

µπορεί να λάβει. 

Όταν µιλάµε γι’ αυτά, δύο είναι τα βασικά σηµεία, όπως τα είπε και η  
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Άουα στην αρχή. Το ένα βασικό σηµείο είναι η στιγµή της γέννησης, δηλαδή 

πώς αναγνωρίζεται ένα παιδί που γεννιέται στην Ελλάδα και το δεύτερο 

σηµαντικό σηµείο είναι το σηµείο της ενηλικίωσης, όταν γίνεται 18 χρονών. 

Η ανασφάλεια είναι, όπως ειπώθηκε, µία πολύ καλή φίλη για τη δεύτερη γενιά 

µεταναστών, γιατί έχουν έναν πολύ µακρύ δρόµο να κάνουν, χωρίς να ξέρουν 

τι είναι το µέλλον τους. Οι ρυθµίσεις οι πιο ευνοϊκές που έχουν γίνει για τη 

δεύτερη γενιά, αφορούν τις παρεµβάσεις που έχει κάνει ο Συνήγορος του 

Πολίτη. Ο Συνήγορος του Πολίτη προσπάθησε να αξιοποιήσει, να βάλει σαν 

βάση τη ∆ιεθνή Σύµβαση για τα ∆ικαιώµατα του Παιδιού και έτσι να έχουµε 

το δικαίωµα στην εκπαίδευση όλων των παιδιών που βρίσκονται στην 

Ελλάδα, είτε αυτά βρίσκονται νόµιµα στη χώρα µας µε την οικογένειά τους, 

είτε δεν έχουν περάσει οι γονείς τους τη διαδικασία νοµιµοποίησης. 

Αυτό είναι µία πολύ µεγάλη κατάκτηση. Αφορούσε αρχικά όλα τα 

παιδιά στο επίπεδο της βασικής εκπαίδευσης, δηλαδή του δηµοτικού και του 

γυµνασίου. Με άλλες παρεµβάσεις, µε άλλες προσπάθειες, το δικαίωµα αυτό 

αφορά τα παιδιά µέχρι την ολοκλήρωση του λυκείου και αυτό είναι ένα 

σηµαντικό θέµα, καθώς τα παιδιά παίρνουν εκπαίδευση. ∆ηµιουργεί βεβαίως, 

µια σειρά άλλων προβληµάτων, που νοµίζω ότι στις συζητήσεις που θα 

ακολουθήσουν θα φωτιστούν περισσότερο, που λέει ότι έχουµε παιδιά που 

µεγαλώνουν σε ένα κοινωνικό περιβάλλον, σε ένα πολιτιστικό περιβάλλον, 

κάνουν φίλους, κάνουν παρέες, παίρνουν πληροφορίες, οι οποίες πολύ λίγο – 

µέσα στο σχολείο εννοώ – δίνουν και την εµπειρία της πατρίδας από την 

οποία προέρχονται, της διαπολιτισµικής εκπαίδευσης, της αξιοποίησης όλων 

των πληροφοριών που έχουν από την οικογένειά τους, από την πατρίδα τους, 

από το σπίτι τους. 

Αυτό φέρνει και ένα ζήτηµα που δεν είναι µόνο η νοµική ανασφάλεια ή  
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το µέλλον, φέρνει και µία άλλη κατάσταση, που είναι πώς φτιάχνουν τα 

παιδιά και οι έφηβοι τη δική τους ταυτότητα. Σε ποια κοινωνία ανήκουν, τι 

επιλογές θα κάνουν, τι θα αφήσουν πίσω και τι θα κρατήσουν, πώς θα 

µιλήσουν και θα προχωρήσουν.  

 Σε σχέση µε το βασικό να πούµε ότι στις δέκα µέρες απ’ όταν πήρα την 

πρόσκληση, έψαξα και µίλησα µε πάρα πολλούς ανθρώπους, για το τι θα ήταν 

η εικόνα για τη δεύτερη γενιά στην Ελλάδα. Γνωρίζετε πολύ καλά και κάποιοι 

καλύτερα από µένα σ’ αυτό το τραπέζι, ότι στην Ελλάδα το θέµα αυτό δεν το 

έχουµε πολυσυζητήσει και δεν το έχουµε ερευνήσει. Πάµε σε ένα κενό. 

Υπάρχουν κάποιες εργασίες που έχουν γίνει, υπάρχουν κάποιες έρευνες που 

έχουν γίνει, αυτές είναι πολύ µικρές και πολύ θεµατικές. ∆ηλαδή, µετράµε 

πόσα παιδιά µεταναστών έχουµε στην εκπαίδευση, πώς είναι η κατανοµή, σε 

ποιες περιφέρειες έχουµε µεγαλύτερο πληθυσµό παιδιών δεύτερης γενιάς. 

Πιθανά το ΙΝΕ της ΓΣΕΕ να µας δίνει κάποιες έρευνες για την απασχόληση, 

αλλά είναι µικρές, δεν έχει πιαστεί το θέµα της δεύτερης γενιάς συνολικά. 

 Να πούµε τέλος, ότι ό,τι έχει γραφτεί πάει και ακουµπάει ακριβώς σε 

τρία µεγάλα θέµατα. Το ένα είναι της νοµιµοποίησης και των πιστοποιητικών, 

το δεύτερο είναι αυτό της εκπαίδευσης, όπου έχουµε τη µεγαλύτερη πρόοδο 

και το τρίτο είναι αυτό – λυπάµαι που το λέω – της εγκληµατικότητας. Η 

δεύτερη γενιά στην Ελλάδα, δεν έχουµε µιλήσει τόσο πολύ για τη διαδικασία 

ένταξης γι’ αυτό το νέο πολίτη που µεγαλώνει σ’ αυτή τη χώρα, για το πώς θα 

τον αποδεσµεύσουµε από την οικογένεια και θα φτιάξουµε προγράµµατα και 

υπηρεσίες γι’ αυτόν, αλλά έχουµε µιλήσει γι’ αυτόν τον νέο άνθρωπο, που 

στις δυσκολίες του ή στα προβλήµατα που αντιµετωπίζει, έχει σχετιστεί µε 

συµµορίες, µε εγκληµατικότητα. 

 Αυτό γνωρίζετε ότι είναι και ένα πλασµατικό στοιχείο, δεν είναι µία  
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πραγµατικότητα, γιατί τα ΜΜΕ, όπως είπε και η Άουα προηγουµένως, σ’ 

αυτή την κατεύθυνση έχουν πάρει την περίπτωση και έχουν δηµιουργήσει 

έναν πανικό. Το λέω αυτό γιατί έρχοµαι ή καλέστηκα να έρθω από µία 

οργάνωση που δουλεύει για νέους, στα θέµατα της ανεργίας, του κοινωνικού 

αποκλεισµού και της περιθωριοποίησης και η κάθε µέρα της ζωής µου έχει 

συναντήσεις µε νέα παιδιά µεταναστών, παιδιά δεύτερης γενιάς, που δεν είναι 

µόνο σε ένα γραφείο γιατί ζητούν δουλειά ή νοµική συνδροµή για να λύσουν 

θέµατα νοµικά.  

 Την ίδια στιγµή και κάθε µέρα, έχουµε την ευκαιρία να βλέπουµε 

παιδιά δεύτερης γενιάς στα σωφρονιστικά καταστήµατα ή σε ιδρύµατα κλπ. 

Και αυτό σηµαίνει, στην Ελλάδα το λέγαµε ταξικότητα, εδώ θα το πούµε 

διακρίσεις και ρατσισµό, γιατί πάρα πολλές απ’ αυτές τις περιπτώσεις αν 

είχαν νοµική συνδροµή και αν είχαν πρόσβαση σε υπηρεσίες ή δικαιώµατα, 

τότε δεν θα έπρεπε να είναι εκεί. Και θυµίζω κορυφαίες περιπτώσεις, όπως 

ήταν ο Περλάλα, για κάποιους που ήταν στην Ελλάδα εδώ και έξι χρόνια, 

δηλαδή ένα νέο παιδί που στις κινητοποιήσεις των µαθητών – η καταγωγή του 

είναι από την Αλβανία – µόνο αυτός συνελήφθη και αυτός κατηγορήθηκε για 

ό,τι υπήρχε.  

 Άρα, ο ρατσισµός, οι διακρίσεις κλπ. είναι ένα ζήτηµα που αφορά τη 

δεύτερη γενιά µεταναστών, η οποία φαίνεται γρήγορα να µπαίνει και στην 

εκπαίδευση και να µπαίνει στη διαδικασία ένταξης, να αφοµοιώνει πάρα 

πολλά πράγµατα από την ελληνική κοινωνία και κουλτούρα, από την άλλη να 

µην έχει ή να µη φαίνεται ακόµα να έχει µία προοπτική. Να πρέπει να παλεύει 

συνεχώς.  

 Αυτά που είπε η Άουα σε σχέση µε το 18 και µία ηµέρα, γνωρίζετε ότι 

πάρα πολλά παιδιά τα οποία χρειάστηκε να φιλοξενηθούν σε ιδρύµατα στη 
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χώρα, γιατί οι γονείς τους δεν µπορούσαν να τα φροντίσουν, γιατί οι γονείς 

τους κάτι έπαθαν, έφυγαν, γιατί οι γονείς τους σε κάποιες περιπτώσεις 

απελάθηκαν, επίσης παίρνουν φροντίδα του ελληνικού κράτους και στα 18 

και µία ηµέρα δεν έχουν δικαίωµα φροντίδας, προστασίας.  

 Υπάρχουν λοιπόν µια σειρά τέτοια ζητήµατα, που αφορούν το δικαίωµα 

να πηγαίνουν στην υγεία, το δικαίωµα να παίρνουν επιδόµατα που αφορούν 

τα παιδιά, να έχουν υπηρεσίες ή να απολαµβάνουν υπηρεσίες του ελληνικού 

δηµοσίου, αλλά αυτό τους θέτει πολλές φορές εκτός.  

 Να κλείσω κάπου εδώ. Η συζήτηση αφορά κυρίως µια συζήτηση που 

από τη δική µου τη µεριά φέρνει µερικές πληροφορίες, από τη δική σας τη 

µεριά είναι η συζήτησή σας που θα βγάλει ένα αίτηµα και µία προοπτική για 

το Συνέδριο σας, και αυτό εµένα µου δίνει πολύ µεγάλη χαρά που είµαι εδώ. 

Πιθανά στη συζήτηση να επανέλθω και να πω στο τέλος ότι το µόνο που 

έχουµε στην Ελλάδα αυτή την ώρα και πρέπει να µας απασχολήσει, είναι η 

εµπειρία άλλων χωρών. Η εµπειρία που ήρθε από τη Γαλλία, η εµπειρία που 

έρχεται από άλλες δυτικές χώρες. Και αυτή τη στιγµή, για την Ελλάδα,  η 

συζήτηση που πρέπει να ανοίξει πρέπει όλα αυτά να τα πάρει υπόψη.  Να µη 

περάσουµε να λύνουµε προβλήµατα ή να βελτιώνουµε την κοινή µας ζωή στο 

µέλλον, µέσα από τέτοιου τύπου σύγκρουση, που τελικά θύµατα πάλι 

βρίσκονται οι νέοι. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

JOVAN MEHILLI: Jovan Mehilli, Γραµµατέας Οµοσπονδίας Συλλόγων 

Αλβανίας. Εγώ ξέρω λίγα ελληνικά. (Μεταφράζεται από την Λιλιάνα Σαλιέι. 

Είναι απαραίτητο να τον µεταφράσω, σας χαιρετάει όλους. ∆εν ανήκει 

στη δεύτερη γενιά, γιατί είναι στα σύνορα της τρίτης γενιάς, ήρθε µε τη 

θέληση και την πίστη ότι πρέπει να συζητήσουµε αυτό το σοβαρό ζήτηµα που 
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αξίζει να το συζητήσουµε. Με την ευκαιρία, θέλει να µιλήσει, είναι ο ίδιος 

παππούς, υπήρξε δάσκαλος στην παιδαγωγία και στην ψυχαγωγία. Και είναι 

διευθυντής από το Υπουργείο Παιδείας της Αλβανίας για την εκµάθηση 

αλβανικής γλώσσας στα σχολεία σε όλη την Ελλάδα, είναι ο υπεύθυνος.  

 Εσείς είστε η δεύτερη γενιά, είστε µεταξύ πρώτης και τρίτης γενιάς. 

Είστε οι πιο ευτυχισµένοι αλλά και φορτωµένοι επίσης, που θυσιάζετε πολλά. 

Επειδή είστε δεύτερη γενιά, έχετε πολλές υποχρεώσεις για την πρώτη γενιά. 

Θεωρεί ότι εµείς η πρώτη γενιά, έχουµε υποχρέωση στη δεύτερη γενιά για το 

µέλλον τους, ηθικά, στην εκπαίδευση, στη µόρφωση.  Πρέπει να απαιτούµε 

πολύ πιο πολύ εµείς, ως γονείς, ως πρώτη γενιά, γι’ αυτά τα παιδιά.  

 Το ελληνικό κράτος κάνει καλή δουλειά για την εκµάθηση της 

ελληνικής γλώσσας από τη δεύτερη γενιά και πρέπει αυτό να το 

αναγνωρίσουµε. Αλλά σε σχέση µε άλλες ευρωπαϊκές χώρες είναι πολύ πιο 

πίσω, όσον αφορά αυτή τη γενιά. Έχει χρέος αυτή η χώρα, τόσο ωραία, τόσο 

δηµοκρατική, τόσο ανοιχτή, να προσφέρει και να κάνει ουσιαστικά πράγµατα 

για τη δεύτερη γενιά. Επίσης και η δεύτερη γενιά έχει υποχρέωση για την 

πρώτη γενιά, και για τους ηλικιωµένους που έχουµε. 

 Αλλά δυστυχώς, το ελληνικό κράτος δεν έχει εγκρίνει έναν νόµο για 

την οικογενειακή επανένωση, την πρώτη γενιά µε τους γονείς τους. Μία 

οικογένεια, ένας µπορεί να φέρει τη γυναίκα του και τα παιδιά του, αλλά 

επίσης πρέπει να υπάρχει και ένας νόµος, να µπορεί να φέρει και τους 

ηλικιωµένους γονείς του.  

 Σας ευχαριστεί που τον ακούσατε µε προσοχή. 

ΛΙΛΙΑΝΑ ΣΑΛΙΕΙ: Λιλιάνα Σαλιέι από την Οµοσπονδία Αλβανών. Μένω 

στην Κρήτη, έχω έρθει από το Ρέθυµνο, ανήκω στην πρώτη γενιά, αλλά έχω 

και εγώ ένα παιδί που ανήκει στη δεύτερη γενιά και ως µετανάστρια και ως 
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µητέρα, έχουµε πολλή υποχρέωση σ’ αυτή τη γενιά. Θεωρώ ότι είναι από τα 

πιο σηµαντικά, αν όχι το σηµαντικότερο ζήτηµα που πρέπει να µας 

απασχολεί. 

 ∆εν θα επεκταθώ πολύ, γιατί ήδη υπάρχει αυτή η εκστρατεία, όχι 

ρατσισµός από την κούνια, έχει γίνει πολύ καλή δουλειά και σας συγχαίρω γι’ 

αυτό. Προσπαθούµε κι εµείς στην Κρήτη να δουλέψουµε µε τον κόσµο γι’ 

αυτό. Έχει ακόµα χώρο να κάνουµε πολλή δουλειά ακόµα εκεί. Απλά, η δική 

µου παρατήρηση είναι ότι τη δεύτερη γενιά δεν την περιορίζουµε µόνο στα 

παιδιά που γεννιούνται εδώ. Έχει σηµασία ο ορισµός της δεύτερης γενιάς. 

 ∆εύτερη γενιά είναι τα παιδιά που ενηλικιώνονται εδώ, τα παιδιά που 

περνάνε από τα σχολεία ή δεν µπορούσαν να προσαρµοστούν στο ελληνικό 

εκπαιδευτικό σύστηµα. Οπότε πρέπει να έχουµε υπόψη όλους σ’ αυτό. 

 Νοµίζω ότι έχει γίνει αρκετή ευαισθητοποίηση της κοινής γνώµης. Και 

όταν λέµε της κοινής γνώµης, εννοούµε της ελληνικής κοινωνίας, της 

ελληνικής πολιτείας και επίσης και των µεταναστών. Οπότε, θεωρώ ότι τώρα 

έτσι όπως διαµορφώνεται η κατάσταση µε το Ελληνικό Φόρουµ να 

νοµιµοποιείται και µε τόσες κοινότητες και τόσες οργανώσεις που είναι 

νόµιµες, έχουµε αρκετά µεγάλη δύναµη στα χέρια µας, ώστε να πιέσουµε 

πολιτικά για να βρεθεί η λύση σ’ αυτό το ζήτηµα.  

 Εγώ, επειδή έχω ασχοληθεί πάρα πολύ µε αυτό το θέµα στο Ρέθυµνο 

και θεωρώ και τραγικό γεγονός πριν δύο χρόνια, ήταν ακριβώς κατά κάποιο 

τρόπο  η σύγκρουση της δεύτερης γενιάς, παιδιά που είναι το περιθώριο και 

από τη µία και από την άλλη µεριά, απλά τα παιδιά που είναι µετανάστες – 

επειδή αναφερόµαστε στο συγκεκριµένο γεγονός – είναι διπλά στο περιθώριο, 

γιατί είναι και λόγω της δικής τους θέσης, ότι δεν µπορούσαν να 

προσαρµοστούν και υπήρχε διαρροή από τα σχολεία, και επίσης είναι και 
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µετανάστες. Και είναι διπλά στο περιθώριο, και από την ελληνική κοινωνία 

και από τις κοινότητες των µεταναστών. 

 Και θέλω να πω εκεί ότι υπάρχουν δύο οµάδες δεύτερης γενιάς. Η µία 

οµάδα, η οποία έχει προσαρµοστεί και συνεχίζει στο ελληνικό εκπαιδευτικό 

σύστηµα, οι περισσότεροι είναι στο λύκειο και όπου νάναι γεµίζουν και τα 

ελληνικά πανεπιστήµια και η δεύτερη οµάδα, που είναι άµεσα προβληµατική, 

είναι αυτή η οµάδα παιδιών που δεν µπορούσαν να προσαρµοστούν, γιατί 

ήρθαν σε κάποια ηλικία που είχαν ξεκινήσει τα σχολεία στην πατρίδα τους, 

και η αλλαγή, η γλώσσα και πολλές συνθήκες δεν τους δώσανε τη δυνατότητα 

να το κάνουν αυτό. Αυτά τα παιδιά, δυστυχώς, καταλήγουν στο να 

διαµορφώνουν συµµορίες και κατά κύριο λόγο µεταξύ τους, οι οποίες είναι σε 

σύγκρουση, όπως το ανέφερα πιο πριν, µε συµµορίες παιδιών Ελληνόπουλων, 

που επίσης είναι ήδη στο περιθώριο. Οπότε, χρειάζεται από εµάς µία στενή 

δουλειά µε την ελληνική κοινωνία, για να δουλεύουµε και στις δύο µεριές, 

που να είναι η συνύπαρξη και η συµβίωση όσο γίνεται πιο οµαλή.  

 Αναφέροµαι στην Αλβανική Κοινότητα, και δυστυχώς δεν είµαστε και 

οργανωµένοι, αλλά δεν νιώθουν οι άλλες οικογένειες που τα παιδιά τους είχαν 

µία καλύτερη µοίρα και καλύτερη τύχη, να έχουν τους γονείς τους, να 

δουλεύουν γι’ αυτά και να πάνε στα σχολεία, και ξεχνάνε ότι αυτά τα παιδιά 

µπορεί στην πλειοψηφία να είναι µόνα τους, ή δεν έχουν τη δυνατότητα οι 

γονείς να τους στηρίξουν. Αυτή η ίδια η κοινότητα τους αποµονώνει, ενώ 

έπρεπε να κάνει τελείως το αντίθετο. 

 Όσον αφορά τα παιδιά που είναι στα σχολεία, το πρόβληµα είναι ακόµα 

σε ήπιες µορφές, στις συζητήσεις που έχω µε την κόρη µου, που πάει Α’ 

Λυκείου, µπορούν να τα βρουν πολύ καλά µε τους φίλους τους στα σχολεία. 

Βέβαια, είναι µεγάλο πρόβληµα, και εδώ µπαίνει µία πρόταση αντιρατσιστική 
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ή διαπολιτισµική εκπαίδευση, δυστυχώς στα σχολεία δεν υπάρχει στο βαθµό 

που θα έπρεπε. Κάτι γίνεται, αλλά πολύ επιφανειακά. Είναι πάρα πολύ 

σηµαντικό αυτό που παίρνουν στα σχολεία και το πρόβληµα το δικό τους θα 

είναι έντονο µετά από 4 χρόνια, όταν θα έχουν τελειώσει τα πανεπιστήµια και 

αυτά τα παιδιά µεγαλώσανε εδώ, εκ των πραγµάτων νιώθουν πιο πολύ 

Έλληνες παρά Αλβανοί, Ρουµάνοι ή από τη Συρία και οπουδήποτε είναι. 

Έχουν ελάχιστες επαφές έως και καθόλου µε τις δικές τους πατρίδες και 

ταυτόχρονα θα νιώθουν ξένοι, γιατί δεν θα έχουν την ίδια πρόσβαση στην 

αγορά εργασίας. 

 Και όταν λέω στην αγορά εργασίας, είναι εντελώς αποκλεισµός από το 

δηµόσιο τοµέα και στον ιδιωτικό θα υπάρχει διάκριση. Και αυτά τα παιδιά 

έχουν έντονο το τι έχουν υποφέρει οι γονείς τους, η πρώτη γενιά, στις λάντζες, 

στις οικοδοµές, και δεν θέλουν να έχουν την ίδια µοίρα µε τους γονείς τους. 

Εκεί θα υπάρχει σύγκρουση. Οπότε, είναι δική µας υποχρέωση να πιέζουµε 

πολιτικά. Και όταν εννοώ πολιτικά, οι τρόποι µας διεκδικήσεων δεν είναι 

µόνο ο δρόµος. Είναι ένας ισχυρός τρόπος, αν µπορούσαµε να βγάλουµε 

όλους τους µετανάστες, και θα έχουµε φυσικά συνεργασία µε φίλους µας 

Έλληνες που είναι ευαισθητοποιηµένοι σ’ αυτό το ζήτηµα, αλλά δυστυχώς 

δεν το έχουµε. ∆εν το έχουν συνειδητοποιήσει, η πρώτη γενιά, αυτό το 

σηµαντικό ζήτηµα. 

 Οπότε, πιέζουµε – και αυτό είναι πάλι πρόταση- µε πολιτικό, µε όλους 

τους άλλους τρόπους. ∆ηµοσιότητα, ευαισθητοποίηση της ελληνικής κοινής 

γνώµης, βήµα στα ΜΜΕ και το πιο σηµαντικό, στα κανάλια που είναι η 

άµεση επικοινωνία, στα κρατικά και στα ιδιωτικά. Να εκµεταλλευτούµε το 

νοµικό καθεστώς της Ε.Ε. και διεθνείς συµβάσεις πάνω σ’ αυτά και µε 

στήριξη από νοµικούς να προχωρήσουµε µέχρι τέλος. Είναι απαράδεκτο για 
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την Ελλάδα και έχει αναφερθεί πολύ σωστά στην εκστρατεία, ότι ούτε καν 

ληξιαρχική πράξη γεννήσεως δεν δίνουν στην Ελλάδα. Είναι απαράδεκτο, 

είναι η µόνη χώρα σε όλο το κόσµο που δεν το κάνει αυτό. Οπότε, ξέρουµε 

ποια είναι η δική µας υποχρέωση πάνω σ’ αυτό. 

 Ευχαριστώ και συγνώµη αν πήρα λίγο παραπάνω χρόνο. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ: Ευχαριστώ, Λιλιάνα. Όποιος θέλει να µιλήσει για το 

θέµα. 

HADDI ABDEL: Καληµέρα σε όλους, ο Αµπντούλ από το Φόρουµ 

Μεταναστών Κρήτης. Είναι η πρώτη φορά που έχουµε έρθει από όλες τις 

πόλεις της Ελλάδας για να βρεθούµε για πρώτη φορά µαζί. ∆εν πρέπει όµως 

να ξεφύγουµε τελείως, να µιλάµε θεωρητικά για τα προβλήµατα της πρώτης 

γενιάς ή της δεύτερης γενιάς. Όλοι πάνω κάτω ξέρουµε τι προβλήµατα 

έχουµε. Είναι µία ευκαιρία να βάλουµε προτάσεις, να µη µιλάµε θεωρητικά 

µόνο. Ξέρουµε ότι η δεύτερη γενιά έχει πρόβληµα, η πρώτη έχει πρόβληµα, 

έχουµε και Τρίτη γενιά όµως, δεν είναι µόνο η πρώτη και η δεύτερη.  

 ∆εν πρέπει όµως να χαρακτηρίζουµε τη δεύτερη γενιά που γεννιούνται 

εδώ, µετανάστες, είναι Έλληνες και αυτό πρέπει να το τονίζουµε και να το 

παλέψουµε, δεν είναι µετανάστες. Έχουν γεννηθεί εδώ, µιλάνε την ελληνική 

γλώσσα, είναι ενταγµένοι ήδη στην κοινωνία. ∆εν πρέπει να χαρακτηρίζουµε 

αυτά τα παιδιά που γεννιούνται εδώ ότι είναι µετανάστες, είναι Έλληνες. Και 

έχουµε τη δεύτερη κατηγορία, παιδιά που έχουν γεννηθεί έξω και έχουν 

µεγαλώσει εδώ, αυτή είναι η δεύτερη γενιά. 

 Και πρέπει να βάλουµε προτάσεις, δεν πρέπει να µιλάµε θεωρητικά και 

να φάµε το χρόνο, είναι λίγος ο χρόνος, περιορισµένος. Πρέπει να βάλουµε 

προτάσεις που να καταγράφονται, να µπουν σε µία σειρά και να τα 

παλέψουµε όλοι µαζί. 
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 Νοµίζω, να πάρουµε το λόγο όλοι, ο καθένας να βάλει µία πρόταση, να 

τελειώσουµε γρήγορα. Η πρότασή µου είναι ότι, κάναµε µία προσπάθεια στην 

Κρήτη, πρέπει να βάλουµε όµως στόχος. Να χαρακτηρίζονται αυτοί που 

γεννιου΄νται εδώ να είναι Έλληνες, να το παλέψουµε µε το κράτος ότι πρέπει 

να αναγνωριστεί, είναι Έλληνες, έχουν γεννηθεί εδώ, είναι Έλληνες. Όταν 

λέµε Έλληνες, δεν πρέπει να µπούµε σε διαδικασία να έχουν άδεια 

παραµονής, να έχουν ιθαγένεια από την πρώτη µέρα που γεννιούνται. Η 

πρότασή µου είναι να θεωρούνται αυτοί που γεννιούνται εδώ Έλληνες, άρα 

παίρνουν ιθαγένεια. Αυτοί που έχουν µεγαλώσει εδώ πρέπει να πάρουν άδεια 

παραµονής για αόριστο χρόνο, χωρίς να συνδέονται µε τους γονείς, αν έχουν 

πρόβληµα στην άδεια παραµονής, να έχουν άδεια ξεχωριστή, που να µην 

έχουν πρόβληµα όταν φτάνουν στα 18 ή στα 21, αυτή είναι η πρότασή µου. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ: Ευχαριστώ πολύ Αµπντούλ. Όπως άρχισε ο κ. Αµπντούλ, 

θέλω να συνεχίσουµε έτσι, να βάλουµε προτάσεις, γιατί αν συνεχίσουµε να τα 

λέµε έτσι, στα ίδια θα καταλήξουµε. Καθένας εδώ να βάλει προτάσεις, να 

προχωρήσουµε.  

ΝΙΚ.ODUBITAN: Είµαι ο Νίκος Odubitan, είµαστε από τα παιδιά της 

δεύτερης γενιάς. Πιστεύω ότι πρώτα πρέπει να ακουστούν τα προβλήµατα 

των ίδιων των παιδιών της δεύτερης γενιάς, πριν βάλουµε κάτω κάποιες 

προτάσεις. ∆εν θεωρώ ότι είναι σωστό, εφόσον υπάρχουν σ’ αυτό το τραπέζι 

παιδιά δεύτερης γενιάς να µη µιλήσουν και να περάσουµε κατευθείαν στις 

προτάσεις. 

 Πιστεύω ότι εκτός από τη δεύτερη γενιά υπάρχει και η Τρίτη γενιά. 

Εγώ και ο Μανώλης είµαστε στα 26 µας χρόνια, έχουµε γεννηθεί εδώ. Σε 

άλλες περιπτώσεις, όπως γνωρίζουµε και άλλες περιπτώσεις, υπάρχουν παιδιά 
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που έχουν γεννηθεί εδώ και έχουν δηµιουργήσει δικές τους οικογένειες, είναι 

η τρίτη γενιά. Και έτσι, υπάρχει αυτό το πρόβληµα, που δεν έχει λυθεί το 

πρόβληµα της δεύτερης γενιάς. ∆εν είναι τόσο απλό να περάσουµε στις 

προτάσεις. Πρώτα πρέπει να ακουστούν τα προβλήµατά µας, το τι πρόβληµα 

έχουµε στην καθηµερινότητά µας. 

 Εµείς έχουµε περάσει απ’ όλα τα στάδια, από το δηµοτικό, γυµνάσιο, 

λύκειο, έχουµε περάσει στα ΤΕΙ. Υπό κανονικές συνθήκες θα έπρεπε να 

είµαστε στο πτυχίο τώρα, να παίρναµε το πτυχίο µας. ∆εν µπορούµε να το 

κάνουµε αυτό, γιατί έχουµε το πρόβληµα µε την εργασία, την επαγγελµατική 

αποκατάσταση. Κυρίως δεν µπορούµε να κάνουµε το βασικό, το να πάµε να 

εργαστούµε κάπου σε έναν εργοδότη, σύµφωνα µε τους νόµους που υπάρχουν 

κάτω τώρα.  

 Υπάρχει το πρόβληµα της άδειας παραµονής των σπουδαστών, ξέρω 

ότι έχει καταργηθεί η άδεια εργασίας γενικότερα για τους µετανάστες και έχει 

µεταφερθεί το πρόβληµα τώρα µόνο στους σπουδαστές, που το θεωρώ 

απαράδεκτο, που χρειάζονται άδεια εργασίας ξεχωριστά από την άδεια 

παραµονής που παίρνουν, άδεια εργασίας για να µπορέσουν να εργαστούν. 

Για να πάρουν αυτή την άδεια εργασίας πρέπει να υποβάλλουν κάποια αίτηση 

για έγκριση της άδειας εργασίας, η οποία δεν δίνεται απευθείας, που πάλι το 

θεωρώ απαράδεκτο να µη δίνεται απευθείας η άδεια εργασίας για κάποιον που 

θέλει να δουλέψει, γιατί θέλει να δουλέψει εκείνη τη στιγµή, θέλει επί τόπου 

να δουλέψει, δεν θέλει να δουλέψει µετά από 5 ή 6 µήνες, όπως συµβαίνει µε 

µένα, που έχω υποβάλει αίτηση πριν έξι µήνες και δεν έχει εγκριθεί ακόµα, 

δεν έχει βγει κάποια απόφαση γι’ αυτό. 

 Τα παιδιά µένουν πίσω, υπάρχει πρόβληµα, υπάρχει οικονοµικό 

πρόβληµα, υπάρχει γενικότερα πρόβληµα διαβίωσης. Πέρα απ’ αυτό, έχουµε 
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επίσης πρόβληµα µε τα παιδιά τα οποία έχουν γεννηθεί εδώ και υπάρχει 

πρόβληµα να έχουν το αυτονόητο, µία άδεια παραµονής. Όντως υπάρχει αυτό 

το πρόβληµα. Υπάρχουν παιδιά που έχουν γεννηθεί εδώ, από γονείς 

µετανάστες, τα οποία δεν µπορούν να πάρουν πιστοποιητικό γεννήσεως ή 

διαβατήριο από τη χώρα των γονιών τους και χωρίς διαβατήριο ξέρουµε πολύ 

καλά ότι κανένας δεν µπορεί να βγάλει άδεια παραµονής. Και αυτά τα παιδιά, 

στην ουσία είναι στον αέρα. 

 ∆υστυχώς, αυτό το πρόβληµα δεν ξέρω, έχει βγει ένας νόµος τώρα 

πρόσφατα που ναι µεν τώρα δίνουν κατά κάποιο τρόπο µία άδεια παραµονής, 

είναι απαράδεκτο να βγαίνει τώρα, όλα αυτά που λέµε τώρα ήδη έπρεπε να 

ήµασταν καλυµµένοι απ’ όλα αυτά τα προβλήµατα. Έχει βγει ένας νόµος 

τώρα µε τον οποίο βγάζουν άδεια παραµονής για ανθρωπιστικούς λόγους, για 

παιδιά που έχουνε γεννηθεί εδώ και είναι απάτριδες, δεν έχουν διαβατήριο 

από τη χώρα από την οποία προέρχονται. Ουσιαστικά τους νοµιµοποιεί εδώ.  

 Παράλληλα όµως, τους αιχµαλωτίζει, γιατί ξέρουµε πολύ καλά ότι 

χωρίς διαβατήριο, αν δεν έχουµε και κάποια ελληνική ταυτότητα, κάποιο 

έγγραφο επίσηµο από το κράτος, δεν µπορεί να φύγει από τη χώρα. Ή πολύ 

απλά, δεν µπορεί να πάει να ανοίξει έναν τραπεζικό λογαριασµό. ∆εν µπορεί 

να νοικιάσει σπίτι. 

KINGORI CHARLES: Επειδή είπες για το διαβατήριο, παίρνεις το 

διαβατήριο χωρίς έκδοση ταυτότητας; 

ΝΙΚ.ODUBITAN: Όχι, µιλάω για το διαβατήριο από τη χώρα από την οποία 

προέρχοντια οι γονείς. 

KINGORI CHARLES: Λάθος άκουσα, νόµισα διαβατήριο από δω. 

ΝΙΚ.ODUBITAN: Όχι, από τη χώρα των γονέων. Και αυτά τα παιδιά δεν 

µπορούν να κάνουν τα πιο απλά. Να ανοίξουν έναν τραπεζικό λογαριασµό, να 
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νοικιάσουν ένα σπίτι, τα βασικά, να δουλέψουνε. Γιατί ξέρουµε πολύ καλά ότι 

όπου και να πάµε, στους Έλληνες ζητάνε µία ταυτότητα, στους αλλοδαπούς 

ζητάνε αν όχι την άδεια παραµονής, τουλάχιστον το διαβατήριο. Και αυτά τα 

παιδιά δεν το έχουν αυτό. Αυτά τα παιδιά είναι τα παιδιά της δεύτερης γενιάς. 

ΜΑΝΩΛΗΣ ΑΦΟΛΑΝΙΟ: Λέγοµαι Μανώλης, είµαι παιδί δεύτερης γενιάς. 

Αυτό που θέλω να πω, ζω σαν οικονοµικός µετανάστης τα τελευταία τρία 

χρόνια, είναι λίγα, έχω γεννηθεί εδώ, είµαι 26 χρονών. Έβγαλα άδεια 

παραµονής πριν τρία χρόνια, µπήκα σε έναν κύκλο που ήταν για δέκα µέρες, 

που έλεγε ότι για να µπεις στο σύστηµα αυτό της νοµιµοποίησης πρέπει να 

καταθέσεις κάποια χαρτιά ότι έχεις γεννηθεί εδώ. Εγώ δεν είχα τίποτα, εγώ 

θεωρούσα τον εαυτό µου ότι υπάρχει µία µέριµνα για τα παιδιά της δεύτερης 

γενιάς, τα παιδιά που έχουν γεννηθεί εδώ και έτσι δεν κίνησα καµία 

διαδικασία την εποχή εκείνη, όσον αφορά τη νοµιµοποίησή µου. 

 Μπήκα στη διαδικασία να πάρω πιστοποιητικά από γυµνάσια, λύκεια, 

δηµοτικά, ληξιαρχικές πράξεις, για να µπω στη διαδικασία του οικονοµικού 

µετανάστη. Αυτό το θεωρώ απαράδεκτο, για να µπω στη διαδικασία του 

οικονοµικού µετανάστη. 

 Το θέµα είναι τώρα, σαν παιδιά δεύτερης γενιάς, το θέµα που θέλω να 

θίξω για όλες τις κοινότητες, είναι ότι µιλάµε για τη δεύτερη γενιά, αλλά 

πρέπει να µιλήσουµε στα παιδιά της δεύτερης γενιάς για να δούµε την 

ψυχολογία τους, αν θεωρούν τους εαυτούς τους µετανάστες, ή έχουν 

ενσωµατωθεί αλλά υπάρχει µία διάκριση στο κεφάλι του καθενός, αν θεωρεί 

τον εαυτό του ενσωµατωµένο πλήρως στο σύστηµα σαν Έλληνας. Γιατί εγώ 

έχω ζήσει µε παιδιά και θεωρώ τον εαυτό µου ότι είµαι Έλληνας και είµαι 

στην Ελληνική πραγµατικότητα. 

 Αυτό πρέπει να δώσουµε στα παιδιά και να µιλήσουµε µε τα παιδιά,  
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πρέπει να αγγίξουµε τη δεύτερη γενιά, αυτό είναι το θέµα. Και πιστεύω ότι 

µία πρόταση είναι ότι πρέπει να τονίσουµε το πρόβληµα της ενηµέρωσης, 

πρέπει να ενηµερώσουµε τα παιδιά για την όλη κατάσταση. Θέλουµε να 

φτιάξουµε ένα σύλλογο για τα παιδιά της δεύτερης γενιάς, που να αποτελείται 

από παιδιά δεύτερης γενιάς. Στόχος είναι η ενηµέρωση και η συσπείρωση 

γιατί πρέπει να βγούµε µπροστά. Καλό αυτό µε όλες τις κοινότητες των 

µεταναστών που δουλεύουν, αλλά το θέµα είναι ότι επειδή σ’ αυτή την εποχή 

µεγαλώνουν, είναι στην εφηβεία πολλά παιδιά δεύτερης γενιάς, έχουν άλλα 

στο κεφάλι τους, υπάρχει µία άγνοια. Και τώρα τα τρώµε, επειδή είµαστε τα 

πρώτα παιδιά, είµαστε 26 χρόνια εδώ, οι γονείς µας ήρθαν πριν 30 χρόνια, 

είµαστε τα πρώτα παιδιά που έχουµε έρθει εδώ και τρώµε όλο το µανίκι τώρα, 

εµείς το φάγαµε. 

 Ο αδελφός µου ήταν µέσα στην καλή χαρά και πριν 5-6 χρόνια τον 

πιάσανε στη Σύρο και ήταν έτοιµος για απέλαση. Εγώ δεν µπορώ να βγω 

εκτός Ελλάδος. Επειδή ασχολούµαι µε τα καλλιτεχνικά δεν µπορώ να βγω 

εκτός Ελλάδος, επειδή δεν είχα τίποτα στα χέρια µ µου. Και έχουµε φάει 

πολλά τέτοια. Το θέµα είναι η ενηµέρωση, δηλαδή το πώς θα 

επικοινωνήσουµε αυτό το πράγµα στα παιδιά, να βρούµε τρόπο να γίνει. 

 Μία πρόταση είναι να ξεκινήσουµε πρώτα από σχολεία 

πολυπολιτισµικά, να γίνει εκεί µία εισήγηση, να το επικοινωνήσουµε το 

πράγµα στα παιδιά και να βρούµε τρόπο. Γιατί δεν ξέρω αν θα το καταλάβουν 

αυτό, είναι µεγάλο αυτό το πράγµα. ∆ηλαδή, όταν φτάσεις 18 χρονών είσαι 

µετέωρος, αυτό είναι το πράγµα. Και επίσης, ότι πολλά επαγγέλµατα δεν 

µπορούν να τα ασκήσουν οι µετανάστες. ∆ηλαδή µπορεί να πάει να 

σπουδάσει αρχιτέκτονας και να µη µπορεί να ασκήσει το επάγγελµα. ∆εν 

ξέρω αν το ξέρετε, υπάρχουν κάποια επαγγέλµατα τα οποία δεν µπορούν να  
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τα ασκήσουν. Είναι εντελώς γελοίο.  

 Η πρόταση είναι αυτή: ενηµέρωση. Εµείς έχουµε ξεκινήσει, έγινε πάλι 

ένα βήµα, έγινε ένα ερώτηµα πάλι στη Βουλή, επικοινωνήσαµε µε τον κ. 

Βενιζέλο και στο blog spot υπάρχει η ερώτηση, έχει κατατεθεί και επίσηµα. 

Τώρα περιµένουµε να υπάρξει απάντηση από τον Υπουργό Εσωτερικών. Το 

θέµα είναι να φτιάξουµε ένα σχέδιο, να µπούµε στα ΜΜΕ, να το 

επικοινωνήσουµε είτε µέσω internet, είτε µέσω blogs, δουλεύουν πολύ τα 

blogs, κάνοντας comments και σήµερα το πράγµα επικοινωνείται.  

ΛΙΛΙΑΝΑ ΣΑΛΙΕΙ: ∆υστυχώς η πλειοψηφία των µεταναστών και της 

κοινωνίας δεν έχουν πρόσβαση στο internet. Είναι ένας τρόπος σηµαντικός. 

ΜΑΝΩΛΗΣ ΑΦΟΛΑΝΙΟ: Αυτός είναι ένα δεύτερο στάδιο. Το θέµα είναι 

να γίνει ενηµέρωση, γιατί τα παιδιά τώρα ξέρουµε ότι όλα είναι στην 

τεχνολογία, όλα κινούνται, όλα τρέχουν γρήγορα, µπορεί να γίνει έτσι.  

 Μία πολύ µικρή πρόταση είναι να ξεκινήσουµε µία σελίδα στο my 

space το οποίο έχει πολλή επισκεψιµότητα και πολλούς χρήστες, µπορεί να 

γίνει εκεί µία συζήτηση, να κάνουµε ένα site για να γίνει το θέµα. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ: Υπάρχει site και λειτουργεί πολύ καλά. 

ΝΙΚ.ODUBITAN: Αυτό που θέλουµε εµείς τώρα να κάνουµε, είναι να 

ενηµερωθεί ο νέος της δεύτερης γενιάς για το πρόβληµα αυτό. Γιατί 

δυστυχώς, όπως καταλάβαµε εµείς τώρα τελευταία, ζούσαµε τόσα χρόνια µε 

την άγνοια, ότι εντάξει, έχουµε γεννηθεί εδώ, οπότε είµαστε καλυµµένοι, δεν 

έχουµε κανένα πρόβληµα. Φτάσαµε να µας έρθει κατακούτελα η 

πραγµατικότητα µε διάφορα δυσάρεστα γεγονότα, όπως διανυκτερεύσεις σε 

Τµήµατα για εξακρίβωση, µία και δύο µέρες. Που στο τέλος αφεθήκαµε 

ελεύθεροι γιατί πολύ απλά δεν είχαν λόγο να µας κρατήσουν, ούτε λόγο να 

µας απελάσουν. Αλλά πάλι δεν βρίσκανε λόγο να µας αφήσουνε ελεύθερους. 
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∆υστυχώς, αυτό το πράγµα το καταλάβαµε εµείς, καλώς ή κακώς, αργά και 

αυτό µας αφύπνισε και πολλά παιδιά τώρα της δεύτερης γενιάς που 

βρίσκονται στην ηλικία των 15 – 18 που δεν το γνωρίζουν αυτό, δεν έχουν 

ζήσει αυτές τις εµπειρίες.  

 ∆υστυχώς, και δεν θα θέλαµε, θα γίνει κάποια στιγµή. Και θα έχουµε 

όλοι ένα κοινό παρανοµαστή. Και αυτό που θέλουµε είναι να αφυπνίσουµε 

τους ίδιους τους νέους της δεύτερης γενιάς και τους γονείς. ∆ηλαδή, να 

βρούµε έναν τρόπο να αφυπνίσουµε και τους γονείς. Ναι µεν οι γονείς 

γνωρίζουν το θέµα, αλλά πρέπει να το γνωρίζουν, πιστεύω πως µπορούν να το 

µεταδώσουν και να δώσουν να καταλάβουν στα ίδια τους τα παιδιά, ότι 

υπάρχει αυτό το πρόβληµα. Να έρθουν σε κάποια επικοινωνία µαζί µας, αυτό 

που κάνουµε εµείς να το κάνουµε πιο µεγάλο και να µπορέσουµε να 

προστατέψουµε αυτά τα παιδιά. Κυρίως αυτό που κάνουµε εµείς τώρα, είναι 

να προστατέψουµε αυτά τα παιδιά, µε διάφορους συνεργάτες, νοµικούς 

συµβούλους και όλα αυτά. Θέλουµε να έρθουν σε εµάς, να πούνε το 

πρόβληµά τους, να φτιάξουµε µία λίστα των παιδιών της δεύτερης γενιάς, 

ώστε να µπορέσουµε κι εµείς να πάµε, να περάσουµε τις προτάσεις µας. 

 Πρώτα πρέπει να γίνει µία ενηµέρωση, να ξέρουν οι ίδιοι οι νέοι. Γιατί 

όπως βλέπετε, είµαστε δύο παιδιά των µεταναστών της δεύτερης γενιάς, δεν 

ξέρω αν είναι κάποιος άλλος εδώ, είναι και η Άντλα. Είµαστε πολύ λίγοι, ενώ 

υπάρχουν γύρω στις 200.000 παιδιά της δεύτερης γενιάς. Είµαστε πολύ λίγοι 

αυτή τη στιγµή. Και όλο αυτό επειδή είναι Κυριακή. Θα µπορούσαν πολύ 

περισσότεροι να ήταν εδώ τώρα, απλά υπάρχει άγνοια και πρέπει να υπάρξει 

ενηµέρωση από δω και πέρα, να ενηµερωθούν τα παιδιά. 

ΑΝΤΛΑ ΣΑΣΑΤH: Άντλα Σασάτη από τον Ελληνοσουδανικό Σύνδεσµο 

Φιλίας και το Ελληνικό Φόρουµ Μεταναστών. Θα κάνω µία παρέµβαση επί 
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της διαδικασίας, γιατί ναι µεν πρέπει να ακουστούν τα προβλήµατα, αλλά 

νοµίζω ότι όλοι σ’ αυτό το τραπέζι τα προβλήµατα τα γνωρίζουµε. Είµαστε 

εδώ για να βγάλουµε αιτήµατα. Αυτό το Συνέδριο του Φόρουµ γίνεται 

ακριβώς για να βγουν τα αιτήµατα και θέλουµε προτάσεις από όλους. 

Ξέρουµε πολύ καλά τι γίνεται, και ακριβώς επειδή είναι στρογγυλά τραπέζια, 

γι’ αυτό δεν κλήθηκαν να συµµετέχουν όλα τα παιδιά από τη δεύτερη γενιά. 

Κλήθηκαν να συµµετέχουν εκπρόσωποι. Και αυτό που λείπει στο 

συγκεκριµένο κοµµάτι, είναι εκπροσώπηση. 

 ∆ηλαδή, είστε δύο άνθρωποι που µπορείτε και µιλάτε και βγαίνετε προς 

τα έξω και κινείτε ολόκληρο αυτό το κοµµάτι, αλλά θα πρέπει να υπάρχουν 

περισσότεροι που να µπορούν να τοποθετηθούν και να τοποθετηθούν 

πολιτικά από ένα σηµείο και έπειτα. ∆ηλαδή, όχι να λέµε ότι µπορούµε, ναι 

είναι πολύ ωραία ιδέα να κάνουµε µία σελίδα στο my space και να µιλάµε από 

κει, αλλά το ζήτηµα είναι ότι πρέπει να έχουµε αιτήµατα και να µπορούµε να 

ζητήσουµε από την κυβέρνηση να αλλάξει κάτι, έχοντας κάτι στα χέρια µας 

όµως. Εννοώ αιτήµατα τα οποία να είναι υπογραµµένα από όλες τις 

κοινότητες των µεταναστών, να υπάρχει µία συλλογική έκφραση αυτών των 

αιτηµάτων και να µην είµαστε µόνοι µας. 

ΝΙΚ.ODUBITAN: Αυτό που λέµε εµείς είναι ότι τα ίδια τα παιδιά δεν 

γνωρίζουν δυστυχώς γι’ αυτό, δεν το γνωρίζουν. 

ΑΝΤΛΑ ΣΑΣΑΤΗ: Ωραία. Και µία πρόταση θα µπορούσε να είναι αυτή. 

Μ.ΑΦΟΛΑΝΙΟ: Ξέρω ότι υπάρχει ένα αίτηµα όσον αφορά τα µητρώα, 

µήπως γίνει ένα ειδικό µητρώο που θα γράφονται τα παιδιά των µεταναστών 

εκεί, από το Συνήγορο του Πολίτη. 

ΑΝΤΛΑ ΣΑΣΑΤΗ: Εκεί είναι το θέµα όµως, γιατί να µιλάµε για ειδικό 

µητρώο και να µη µιλάµε για ιθαγένεια;  
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Μ.ΑΦΟΛΑΝΙΟ: Εµείς αυτό θέλουµε, την ιθαγένεια. 

ΑΝΤΛΑ ΣΑΣΑΤΗ: Ξεκινάµε απ’ αυτό που µπορεί να θεωρούµε µεγαλύτερο, 

για να καταφέρουµε να πάρουµε έστω το λιγότερο. 

Ν.ΑΦΟΛΑΝΙΟ: Αυτό είναι βασικά, υπάρχει ήδη ένα αίτηµα.  

ΑΝΤΛΑ ΣΑΣΑΤΗ: Εγώ δεν συµφωνώ µε αυτό το αίτηµα, εµένα από 

πλευράς µου είναι το αίτηµα της ιθαγένειας.  

KINGORI CHARLES: Έτσι όπως µιλάµε, βάζουµε όλα τα θέµατα µαζί και 

δεν βγαίνουµε. Ναι µεν έχουν δίκιο τα παιδιά, από την άλλη όµως, απ’ ό,τι 

είπε η Άντλα, εδώ είναι να συγκεντρώσουµε τα προβλήµατα και όλοι µαζί να 

τα πάµε µπροστά. Εσείς όµως, προς το παρόν, επικεντρώνετε τα προβλήµατά 

σας τώρα που είστε ενήλικοι. Τα προβλήµατα δεν αρχίζουν από τώρα, 

αρχίζουν από την κούνια, από τότε που έρχεται κάποιος που είναι πιο µικρός. 

Και µέχρι που φτάνει εκεί πέρα. Όλα αυτά τα προβλήµατα πρέπει να τα 

παρουσιάσουµε και να τα παρουσιάσουµε συλλογικά. Υπάρχουν πάρα πολλά, 

δεν είναι µόνο απασχόλησης, υπάρχει αυτό που λέµε πιστοποιητικό 

γεννήσεως, προς ιθαγένεια, προς υπηκοότητα στο τέλος. Υπάρχει το 

πρόβληµα της παιδείας, που είναι και µεγάλο. Υπάρχουν προβλήµατα µέσα 

στην παιδεία.  

 Υπάρχει η οικογενειακή συνένωση, είναι και αυτό ένα θέµα. Υπάρχει 

το µεγάλο θέµα της άδειας παραµονής. Γιατί άλλο να λέµε πιστοποιητικό 

γεννήσεως προς υπηκοότητα, αλλά προτού φτάσουµε εκεί πρέπει να βάλουµε 

το βασικό, που είναι η άδεια παραµονής. Αυτό είναι µέγα θέµα. 

 Υπάρχει ο ρατσισµός, υπάρχει και η απασχόληση που λέτε εσείς. 

Υπάρχει το πρόβληµα της ταυτότητας, µέσω πολυπολιτισµικότητας. Όλα 

αυτά είναι διάφορα προβλήµατα. Να πάρουµε ένα-ένα και να µιλάµε για ένα-

ένα και να µη σπαταλάµε το χρόνο. Εδώ είµαστε πολλά άτοµα. Αν πάµε κατά 
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το πρόγραµµα, αποκλείεται να φύγουµε από δω στις 4, αυτό είναι σίγουρο. Αν 

είναι να µιλάµε συγκεκριµένα, πέντε λεπτά, δέκα. ∆εν είµαι εναντίον αυτού, 

απλώς λέω. Εγώ µπορώ να µιλήσω για την παιδεία, συνοπτικά.  

 Και επειδή τα προβλήµατα αρχίζουν από την κούνια, να πω τα 

προβλήµατα στα νήπια, όταν το παιδί είναι µικρό. Υπάρχει πρόβληµα στο 

∆ήµο, όταν πας να βρεις πού θα πάει το παιδί σου στο νηπιαγωγείο κλπ. 

Πολλά προβλήµατα, πολλά χαρτιά, όπως άδεια παραµονής κλπ. Αυτό το 

πρόβληµα το βρίσκεις και σε πετάνε από το ένα γραφείο στο άλλο και άµα 

πας στο νηπιαγωγείο µπορεί και αυτοί να σου πούνε όχι. Αλλά µε ποιο 

δικαίωµα, αν δεν αποφασίζουν αυτοί. Αυτό είναι ένα πρόβληµα. 

 ∆εύτερο πρόβληµα στα νήπια, είναι οι γονείς που δουλεύουνε. Υπάρχει 

πρόβληµα στο αν θα βρεις νηπιαγωγείο, τι ώρα πρέπει να πάρεις το παιδί άµα 

δουλεύεις. Και λένε τρεις η ώρα πρέπει να πάρεις το παιδί. Πώς να το πάρεις 

αν ο άλλος σου λέει θα δουλεύεις µέχρι τις 5; Θα µπορείς; Αυτό είναι ένα 

µεγάλο πρόβληµα. Μπορεί να φαίνεται µικρό, αλλά είναι ένα από τα 

µεγαλύτερα προβλήµατα για όσους έχουν παιδιά µικρά. 

 Υπάρχει και το πρόβληµα της ελληνικής γλώσσας. Τα παιδιά που 

µπαίνουν καµιά φορά δεν ξέρουν την ελληνική γλώσσα γιατί στο σπίτι άλλο 

µιλάνε και όταν µπαίνουν εκεί κλάµα πολύ κλπ. είναι ένα πρόβληµα. Καµιά 

φορά µπορεί να σου πούνε, αφού το παιδί σου δεν µιλάει ελληνικά δεν το 

παίρνουµε, ενώ το παιδί µπορεί να προσαρµόζεται πάρα πολύ εύκολα και να 

µάθει. Υπάρχει και ο ρατσισµός µέσα στο νηπιαγωγείο από άλλα παιδιά. Αυτό 

κυρίως είναι από γονείς που λένε ότι αυτό το παιδί είναι διαφορετικό από το 

δικό σου. Το παιδί δεν ξέρει, απλώς ξέρει ότι το άλλο είναι παιδί, αλλά από το 

σπίτι έχει πάρει αυτό το δρόµο. Λένε αυτός είναι έτσι, αυτός είναι έτσι. 

 Μετά, είναι το πρόβληµα της υγείας. Όταν το παιδί είναι µικρό, και  
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αυτό είναι µέγα πρόβληµα, γιατί αν υπάρχει πρόβληµα ότι ο γονιός δεν 

δουλεύει, δεν µπορεί να έχει πιστοποιητικό υγείας για το παιδί, τα 

απαραίτητα. Εγώ λέω ότι αυτό που µπορούµε να κάνουµε είναι να πιέζουµε 

να φύγουν όλα αυτά τα προβλήµατα στο ∆ήµο, να πιέζουµε ώσπου να υπάρχει 

κάλυψη για όλα τα παιδιά, να µπορούν να µπουν στο νηπιαγωγείο στην 

περιοχή που µένουν. Να υπάρχει διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας από το 

νηπιαγωγείο, να υπάρχει δάσκαλος. Να µπορεί µέσα στο νηπιαγωγείο να 

αρχίσουν να µάθουν το πρόβληµα της διαφορετικότητας. ∆εν σηµαίνει 

αναγκαστικά ότι πρέπει να υπάρχει διάκριση. Να µπορεί να µάθουν από το 

νηπιαγωγείο. 

 Στο δηµοτικό συνεχίζουν αυτά τα προβλήµατα. Πάλι το πρόβληµα της 

άδειας παραµονής, το πρόβληµα µε τις απουσίες. Αν κάποιος δεν έχει άδεια 

παραµονής… 

ΟΙΚΟΝΟΜΗ ΗΛΙΑ: Συγνώµη που παρεµβαίνω, νοµίζω ότι ξεφεύγουµε 

λίγο από το κύριο θέµα. Λέµε για τα δικαιώµατα της δεύτερης γενιάς. Και 

κυρίως για το θέµα της νοµιµότητας. 

KINGORI CHARLES: Εγώ µιλάω για την παιδεία µόνο. Τα προβλήµατα 

και τις προτάσεις. Άµα είναι έτσι σταµατάω. 

ΟΙΚΟΝΟΜΗ ΗΛΙΑ: Συγνώµη κιόλας, αν υπάρχει κάποια πρόταση σχετικά 

µε τη νοµιµότητα και τα πολύ βασικά, της ιθαγένειας. Γιατί της παιδείας είναι 

πιο γενικό το θέµα. Αν θέλετε πείτε τα πιο συνοπτικά. 

KINGORI CHARLES: Είναι το εξής: εδώ πρέπει να βγάλουµε όλα τα 

προβλήµατα. Το πρόβληµα της άδειας παραµονής παραµένει και το ξέρουµε.  

ΑΝΤΛΑ ΣΑΣΑΤΗ: Απλά επειδή εµείς είπαµε εξ αρχής, κάποιοι έθεσαν το 

θέµα της ιθαγένειας, ίσως να πάµε περισσότερο προς τα εκεί. Συµφωνώ ότι 

ναι, υπάρχει πρόβληµα στο κοµµάτι της παιδείας, αλλά µία πρόταση 
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συνοπτικά θα µπορούσε να είναι να γίνουν κάποια τµήµατα υποδοχής των 

παιδιών που δεν γνωρίζουν τη γλώσσα, µε µαθήµατα ελληνικών. Αυτό είναι 

µία πρόταση. Οπότε, µπορούµε να κρατήσουµε αυτό που είπατε, και να 

συνεχίσουµε στις τοποθετήσεις, γιατί δεν έχουµε πολύ χρόνο και δυστυχώς 

είναι µία από τις λίγες φορές που µπορούµε και βρισκόµαστε όλοι µαζί και 

µπορούµε να τα συζητάµε αυτά. 

KINGORI CHARLES: Εγώ επειδή ήθελα να µιλήσω για την παιδεία γενικά, 

τα προβλήµατα µέσα στην παιδεία, τώρα πήγαµε στο πρόβληµα του 

πιστοποιητικού γεννήσεως µε προορισµό ιθαγένεια, υπηκοότητα, άλλο θέµα 

είναι αυτό. Όλα αυτά τα θέµατα είναι ένα σύµπλεγµα, µη νοµίζουµε ότι είναι 

µεµονωµένα. Απλώς εγώ ήθελα να επικεντρώσω την προσοχή µου µόνο στην 

παιδεία, άλλος µπορεί να πει κάτι άλλο. Αλλά καλύτερα να σταµατήσω, για 

να µπορέσουν όλοι να µιλήσουν. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ: Εντάξει, ευχαριστούµε πάρα πολύ.  

ΟΛΑΤΟΥΝΤΕ ΤΟΜΙ: Λέγοµαι Τόµι Ολανούντε Νιγηριανός, από τη 

Νιγηριανή Κοινότητα. Πραγµατικά χαίροµαι που βλέπω τα παιδιά εδώ. Είναι 

ένα βήµα. Το λέω αυτό διότι είχε γίνει ένα θέµα µε τους Αφολάνια στις αρχές 

του 2000, σε διπλωµατικό επίπεδο. ∆ηλαδή, αυτά που µου λέει ο Μανώλης, 

µου θυµίζει δεκαετία του ’80, του ’90 εδώ, ήµουν εγώ, όταν σπούδαζα στο 

πανεπιστήµιο και επειδή είχες πρόβληµα µε την άδεια παραµονής, έχω 

τελειώσει το πανεπιστήµιο, απέλαση ή διωγµός από τη χώρα. Πάνω-κάτω δεν 

βλέπω καµία διαφοροποίηση. Εδώ µιλάµε για παιδιά που έχουν γεννηθεί εδώ.  

 Η Ελλάδα, εάν κάνω λάθος ας µε διορθώσει κάποιος, γιατί δεν τα 

ξέρουµε όλα, αν δεν είναι το µοναδικό κράτος στα κράτη –µέλη τα 27 της 

Ευρώπης, είναι το µοναδικό κρατίδιο που συνδέει την κτήση της ιθαγένειας, 

πέραν της πολιτογράφησης, µε το αίµα. Εάν κάνω λάθος, ας µε διορθώσει 
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κάποιος εδώ. Ξεπερνάµε τελικώς και λέµε, ίσως αυτό το πράγµα που γίνεται 

µε τα παιδιά της δεύτερης γενιάς, είναι κατευθυνόµενο; Κάποιοι το 

σκεφτήκανε. Και πραγµατικά, χάρηκα που άκουσα το Μανώλη να µιλά για 

blogs, να µιλά για ενηµέρωση, να µιλά για συγκέντρωση έως εκπροσώπηση. 

Είναι σηµαντικό αυτό, έστω έγινε βήµα. 

 Του Μανώλη την περίπτωση τη θυµάµαι από το 2001, που έγιναν σας 

λέω διπλωµατικές προσπάθειες, που τελικά βγήκαν άκαρπες. Άρα τελικώς, 

συµφωνώ µε όλα όσα είπε ο κύριος, αλλά µήπως πρέπει να στηρίξουµε – είναι 

και πρόταση –τα παιδιά αυτά, να εκπροσωπήσουν τον εαυτό τους; Γιατί οι 

προηγούµενες προσπάθειες βγήκαν άκαρπες. Γιατί όταν ο πατέρας του, ο 

πατέρας µου, δεν έχει το βασικό, εγώ ξέρω ανθρώπους που είναι 30 χρόνια 

στην Ελλάδα, δεν µπορούν να το αποδείξουν, το καταλαβαίνουµε αυτό; 

Ουσιώδες! ∆εν µπορούν να το αποδείξουν. Θα βγει αυτός ο πατέρας, ο οποίος 

πατέρας από ποιο κράτος βγήκε, από ποιες συνθήκες, έφτασε στην Ελλάδα, 

να πάει να βγει µπροστά στη Βουλή και να φωνάζει «το παιδί µου, το παιδί 

µου!». ∆εν είναι απλό πράγµα! Έχει υποχρεώσεις, αυτό το παιδί πρέπει να το 

θρέψει. Πώς θα γίνει; Στη φυλακή;  

 Εδώ έχεις άδεια παραµονής και σε πάνε µέσα, στη σκίζουνε µπροστά. 

Αυτό στη δεκαετία του ’90 το είδα, αστυνοµικούς να σκίζουν διαβατήρια. ∆εν 

άλλαξε τίποτα παιδιά, πρέπει να το πάρουµε χαµπάρι αυτό. ∆εν άλλαξε 

τίποτα! Ουσιαστικά θεσµοποιήθηκε αυτό. Εποµένως, ό,τι και να λέµε εδώ, 

είναι όλα πολύ σηµαντικά, έστω από τη σκοπιά που το βλέπει ο καθένας, η 

ουσία είναι ότι πρέπει να πάρουµε δραστικές αποφάσεις, έτσι ώστε τα παιδιά 

αυτά να πάνε να εκπροσωπήσουν οι ίδιοι τον εαυτό τους, να βοηθήσουµε, να 

τους στηρίξουµε, να δώσουµε ό,τι και να ζητήσουν –εντός εισαγωγικών – έτσι 

ώστε αυτό το πράγµα να εξαλειφθεί.  
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 Φτάνει πια! Φτάνει πια! Φτάνει πια! Πρέπει να δοθεί τέλος! Ποιος θα 

δώσει όµως τέλος; Αυτοί! Γιατί είναι νέοι, αντιµετωπίζουν αυτοί τα 

προβλήµατα, τα έχουνε ζήσει. Εγώ έκανα τεχνικό λύκειο, δεν µπορώ να 

µιλάω σαν τα παιδιά, δεν έχω γεννηθεί εδώ, αλλά καταλαβαίνω τι τραβάνε, τα 

βλέπω. ∆εν ξέρουν τα παιδιά, το ρωτάω, τον έχω ρωτήσει, δεν ξέρω αν έχεις 

πάει Νιγηρία από τότε. ∆εν ξέρει. Άρα, για τι πράγµα µιλάµε; Αφαίρεση του 

ουσιώδους δικαιώµατος του ανθρώπου. Αυτό είναι! Το αντιλαµβανόµαστε 

αυτό;  

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ: Ευχαριστούµε. Και ένα πράγµα θέλω να προσθέσω κι 

εγώ, απ’ όσα έχω ακούσει µέχρι τώρα, ένα πράγµα που λείπει είναι η 

ενηµέρωση της δεύτερης γενιάς. Γιατί αυτό νοµίζω πρέπει να σκεφτόµαστε 

τώρα, όπως είµαστε εδώ, να βρούµε τι πρέπει να κάνουµε. Γιατί όπως είπε και 

ο Τόµπι, µη περιµένουµε πολλά από τους γονείς, γιατί είναι άγνωστο, έχουµε 

γονείς που δεν καταλαβαίνουν, δεν ξέρουν, ακούνε µόνο όταν λέει κάποιος 

σήµερα πρέπει να πάει στο ∆ήµο να πάρει χαρτί, δεν ξέρουν τίποτα και ας 

µείνανε 20 χρόνια και πάνω εδώ. ∆εν είναι καθόλου ενηµερωµένοι και δεν 

ξέρουν ούτε το νόµο πώς πάει, τι γίνεται, τι λέει και τι είναι. Πώς θα µπορούν 

να βοηθήσουν τα παιδιά; 

 Νοµίζω ότι τώρα, όπως είπαµε, τα παιδιά µεγαλώνουν εδώ. Εγώ έχω 

δύο, η µικρή είναι 11 χρονών. Τώρα των περισσότερων µεταναστών τα παιδιά 

είναι πάνω από 10 και έχουµε πολλά παιδιά. Αν αυτά τα παιδιά µπορούν να 

οργανωθούν, νοµίζω µόνα τους πρέπει, γιατί αυτό είναι το θέµα, εµείς οι 

γονείς θα είµαστε πίσω τους, αλλά µόνα τους πρέπει, γιατί αυτά πονάνε, αυτά 

ξέρουνε τι είναι. Εµείς τα λέµε, δεν το νιώθουµε. 

 Μία φίλη µου έχει 13 χρονών παιδί, προχθές µε πήρε τηλέφωνο και λέει 

το έπιασε η Αστυνοµία κοριτσάκι 13 χρονών, πρέπει να το σταµατήσει η 
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αστυνοµία στο δρόµο και της ζητάει χαρτί; Χαρτί που δεν δίνουν στα παιδιά. 

Γιατί ζητάει χαρτί από τα παιδιά στο δρόµο, να πάει στη δουλειά της; Γιατί; 

Να την απελάσουν πού; Πουθενά. Γιατί το παιδί από την ώρα που γεννήθηκε 

δεν έχει πάει ποτέ. Αφού οι γονείς δεν έχουν χαρτί. ∆ίνουν άδεια παραµονής 

όποτε θέλουν, θα κρατήσει η βεβαίωση όλο το χρόνο και πληρώνει για δύο 

χρόνια. Ούτε έξι µήνες δεν θα έχει την άδεια παραµονής του στο χέρι. Και 

πώς µπορείς να σκεφτείς να πάει το παιδί, να γνωρίσει την πατρίδα των 

γονιών, που αυτό θέλει εδώ το κράτος, να βάζουµε µέσα τα παιδιά µας, να 

είσαι από εκεί που είναι οι γονείς. Θέλουµε κι εµείς σαν γονείς, αλλά δεν µας 

αφήνουν. Μας κρατάνε, δεν θα µας αφήσουν ελεύθερους, να µπορέσουµε να 

µεγαλώσουµε τα παιδιά και να ξέρουνε ότι έχουν δύο επιλογές. ∆εν 

µπορούνε, αν αυτός µέχρι 26 χρονών δεν πάει στη Νιγηρία, τι θέλει να µου 

πει; Θα αγαπάει την Νιγηρία πιο πολύ από την Ελλάδα; Όχι βέβαια, εδώ είναι 

η πατρίδα του, έτσι το θεωρεί.  

 Ευχαριστώ. 

KINGORI CHARLES: Να κάνω µία παρατήρηση. Επειδή µιλάµε κάπως και 

προσπαθούµε να ξεχωρίσουµε τα προβλήµατα της δεύτερης γενιάς από την 

πρώτη, εγώ νοµίζω ότι ναι µεν έχουν ειδικά προβλήµατα, δεν παύουν όµως να 

είναι συνδεδεµένα µε τα προβλήµατά µας, γιατί από µας κουβαλάνε αυτά τα 

προβλήµατα. 

Μ.ΑΦΟΛΑΝΙΟ: Αυτό είναι το θέµα όµως, ότι δεν πρέπει να θεωρήσει το 

παιδί µετανάστης αυτό, ότι είναι σ’ αυτή την κατηγορία. 

KINGORI CHARLES: Και κάτι άλλο. Επειδή µιλάµε πολύ γενικά όλοι µας 

και θέλουµε να επικεντρώσουµε το νου µας στη δεύτερη γενιά, ας 

καταγράψουµε τι είναι αυτά τα προβλήµατα, 1, 2, 3, 4, τι είναι τα 

προβλήµατα. Γιατί όλοι µας κατά κάποιο τρόπο το ξέρουµε. Και µετά, µόλις 
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το κάνουµε αυτό, λέµε τι προτείνουµε. Αυτό εγώ θέλω, άµα λέµε ότι αυτό έχει 

γίνει, ξέρουµε, κι εγώ µπορώ να πω πολλά. 

EL KOUDIA AHMED: Έχουµε ακούσει πολλά και αρκετά και νοµίζω ότι 

εδώ που ζούµε στην Ελλάδα, τα παιδιά είπανε τα προβλήµατα και όπως 

είπαµε εδώ τόσα χρόνια και δεν έχει γίνει τίποτα. Τότε θα αργήσουν να 

ενωθούν αυτά τα παιδιά και να εκπροσωπούν τη δεύτερη γενιά εδώ στην 

Ελλάδα. Εγώ νοµίζω ότι τα προβλήµατα όλοι τα ξέρουµε, αλλά πρέπει να 

κάνουµε κάποιες προτάσεις γι’ αυτά που έχουµε τώρα, τους νόµους που 

έχουµε τώρα. 

 Το πρώτο πράγµα και η µόνη λύση για τα παιδιά που όπως έχω 

καταλάβει γεννιούνται εδώ, πρέπει να έχουν την ελληνική υπηκοότητα, να 

είναι υπήκοοι της Ελλάδας. ∆εύτερον, στα παιδιά που ζουν στη χώρα τους ή 

οι γονείς ζουν εδώ, κατά προτίµηση πρέπει αυτά τα παιδιά να τα φέρνουν οι 

γονείς εδώ. Στα θέµατα της άδειας παραµονής τους ζητάνε πολλά πράγµατα, 

δηλώσεις και να µη πω τα ποσά κλπ.  µάλλον η λύση είναι αυτά τα παιδιά που 

ζουν εδώ να έχουν ιθαγένεια για πάντα και αυτά που έρχονται τουλάχιστον να 

έχουν αόριστο χρόνο, δηλαδή µεγάλης διάρκειας άδεια παραµονής. Και 

νοµίζω µε αυτό µπορούµε να βρούµε λύσεις για πολλά πράγµατα, να 

µπορέσουν να δουλέψουν τα παιδιά, να φωνάζουν, να έχουν δικαίωµα να 

διαµαρτύρονται στους υπεύθυνους. Και νοµίζω ότι είναι µία πρόταση που 

µπορεί να γίνει δεκτή από όλους σας. Ευχαριστώ. 

ΟΙΚΟΝΟΜΗ ΗΛΙΑ: Όταν στην Ευρώπη άρχισε η ίδρυση του κράτους- 

έθνους, στην αρχή δεν ψήφιζαν όλοι, είχαν δικαιώµατα µόνο κάποιοι που 

ήταν στις πόλεις. Θα περάσουν τα χρόνια, οι γυναίκες στην Ελλάδα άρχισαν 

να ψηφίζουν το ’50, µετά από πολλά χρόνια πήραν δικαιώµατα και µετά από 

κάποιους αγώνες. Τώρα είµαστε στη σειρά των µεταναστών στην Ελλάδα, 
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που κάποια στιγµή µετά από χρόνια πρέπει να έχουν το δικαίωµα της 

υπηκοότητας, γιατί έτσι είναι σε ένα κράτος δικαίου. Σηµαίνει ότι όσοι 

αποδεχόµαστε τους νόµους αυτής της κοινωνίας, είµαστε πολίτες αυτής της 

κοινωνίας. Και για τα παιδιά, δυο φορές ακόµα για όσους έχουν γεννηθεί εδώ. 

 Η κυβέρνηση, όταν µιλάµε για τα δικαιώµατα των παιδιών, λέει «ας 

πάρουν την υπηκοότητα οι γονείς και µετά θα την πάρουν τα παιδιά». Η 

διαδικασία όµως, έτσι όπως την έχουν κάνει, οι οµογενείς που είναι ελληνικής 

καταγωγής θα τελειώσει η διαδικασία τους κάπου το 2040 ή το 2100, για τους 

µετανάστες θα είµαστε στο matrix όταν θα πούµε για την υπηκοότητα. Οπότε, 

πρέπει να πιεστεί η κυβέρνηση και νοµίζω αυτό είναι το πράγµα που πρέπει 

να βγει από δω σαν αίτηµα και σαν απόφαση του Φόρουµ Μεταναστών και 

όλων των κοινοτήτων των µεταναστών. Ότι για τα παιδιά δεν ζητάµε τίποτα 

λιγότερο από την υπηκοότητα, ιθαγένεια, πολιτικά δικαιώµατα και όλα. Αυτό 

πρέπει να βγει ξεκάθαρα από το Φόρουµ, να είναι η πάγια θέση και µετά το τι 

θα κάνει η κυβέρνηση είναι δική της δουλειά. Εγώ λέω για τα παιδιά να µη 

ζητηθεί καν η λέξη άδεια παραµονής πρέπει να βγει, ιθαγένεια ή υπηκοότητα.  

 Θέλω να πω κάτι για τον όρο δεύτερη γενιά. Κακώς χρησιµοποιούµε 

τον όρο, το ξαναείπα χθες σε µία άλλη συζήτηση. ∆εύτερη γενιά είναι – θα 

ξαναπώ το παράδειγµα – η Ιταλία είχε τρεις γενιές µεταναστών στη Γαλλία, 

το 1910, το 1930, το 1950, αυτή είναι η δεύτερη γενιά, αυτοί που πήγαν το 

1930. Τα παιδιά των µεταναστών που γεννήθηκαν εδώ, δεν είναι µετανάστες 

και ο όρος δεύτερη γενιά µεταναστών, τους εισάγει σε ένα καθεστώς και στη 

γλώσσα, µετανάστη. Ενώ δεν είναι µετανάστες. Και αυτό δεν πρέπει να το 

αποδέχονται ούτε τα παιδιά, ούτε εµείς οι υπόλοιποι, είµαστε παιδιά 

µεταναστών, ναι µεν, αλλά είµαστε πολίτες αυτής της χώρας. 
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 Παλιότερα στην Ελλάδα λέγανε πολλοί τη λέξη αλλοδαποί, τώρα λένε 

µετανάστες, το µετανάστης είναι πιο θετικός όρος. Και στα παιδιά πρέπει να 

περάσουµε το σύνθηµα εµείς στην ελληνική κοινωνία, ότι είναι παιδιά των 

µεταναστών και όχι µετανάστες δεύτερης γενιάς. 

 Θα διαφωνήσω ότι δεν έχει γίνει τίποτα µέχρι τώρα, γιατί η καµπάνια 

που ξεκίνησε έχει κάνει κάποια πράγµατα ενηµερωτικά, ενηµερωθήκαµε πάρα 

πολύ και είχε θετικά βήµατα και είναι και κάτι που βλέπεις µία θετική 

ανταπόκριση από τον κόσµο. Ενώ όταν λες στο µέσο Έλληνα για την 

υπηκοότητα του µετανάστη που έχει έρθει, θα σου πει «τώρα αυτός δεν ξέρει 

καλά ελληνικά, πώς θα αποφασίσει αυτός για το ποιος θα είναι υπουργός», για 

τα παιδιά όµως λέει κι αυτός ότι τα παιδιά τα ξέρουν µια χαρά, έχουν φίλους, 

δεν υπάρχει θέµα, οπότε υπάρχει µία θετική ανταπόκριση στην κοινωνία. Και 

νοµίζω ότι και η κυβέρνηση δεν έχει επιλογές σ’ αυτό το θέµα.  

 Αυτό που προσπαθούµε εµείς τώρα, είναι να το κάνουµε πιο νωρίς, αντί 

να γίνει το 2020 να γίνει το 2008, να γίνει το 2010, αλλιώς δεν έχει λύση, 

πρέπει να δώσει υπηκοότητα και όλα τα δικαιώµατα. 

 Επί της δουλειάς που έχει γίνει µε την κούνια, ήθελα να µας πείτε λίγο 

τι έγινε µε τις υπογραφές, γιατί ήταν να πάµε στον Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας. 

Να σας πω για τη Θεσσαλονίκη τι κάναµε, µετά που πήραµε την ενηµέρωση 

από την καµπάνια για την κούνια. Μαζέψαµε υπογραφές στο αντιρατσιστικό 

φεστιβάλ, µαζεύτηκαν αρκετές υπογραφές και κάναµε κάποιες κινητοποιήσεις 

προς τους συλλόγους, προς τους ∆ήµους και προς τους επαγγελµατικούς 

συλλόγους για ψηφίσµατα. Από τους ∆ήµους ανταποκρίθηκαν µόνο κανα δυο 

και ο ∆ήµος Συκεών πιο ενεργά, ο οποίος έθεσε το θέµα και στην Ένωση 

∆ήµων και Κοινοτήτων, όπου µε παρέµβαση της Ν.∆. του Υπουργού, γιατί θα 
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λέγανε και οι ∆ήµαρχοι της Ν.∆. ναι στην ΚΕ∆ΚΕ για να πάρουν τα παιδιά 

τελικά, το αφήσανε µε ένα ψήφισµα 14-17. 

 Επίσης, ο σύλλογός µου, επειδή είµαι Μηχανολόγος – Μηχανικός, 

επειδή τους πίεσα εγώ, τους παρουσίασα το πρόβληµα, πήρα ψήφισµα ότι ναι, 

συµφωνούµε να πάρουν τα παιδιά των µεταναστών αυτό.  

 Αυτά γενικά, και πάνω σ’ αυτό βασίζονται και οι προτάσεις που έχω. 

Την πρώτη την είπαν ήδη τα παιδιά, για την ενεργοποίηση των παιδιών που 

είναι τώρα στα σχολεία, να γίνει κάποιος σύλλογος ή κάτι, και να περάσει. 

Αυτό θα µπορούσε να είχε περάσει και σαν σύνθηµα των καταλήψεων. 

∆ηλαδή, είναι τώρα οι καταλήψεις και έχουν 3-4 θέµατα, το ένα θα µπορούσε 

να είναι «υπηκοότητα στους φίλους µας», θα µπορούσε να είχε περάσει αυτό. 

Γιατί µε τα παιδιά που συζητάµε, που είναι νέοι, αγαπάνε τους φίλους τους, 

τους φαίνεται και αυτών περίεργο που έχουν µεγαλώσει µε κάποιος και αυτός 

θα έχει χαρτιά που είναι Έλληνας, ενώ ο άλλος δεν θα έχει και θα έχει 

προβλήµατα, ενώ ζουν µαζί. 

 Οπότε, πρέπει να καταφέρουµε να πάρουµε και ένα ψήφισµα από τα 

παιδιά, από τα 15µελή στα σχολεία, στα λύκεια και στα γυµνάσια, µπορεί να 

βγει µία απόφαση από τα ίδια τα παιδιά, υπηκοότητα στους φίλους µας. 

 Άγνοια στην κοινωνία υπάρχει σε πολλά θέµατα, οπότε και εκεί µία 

συνεχή προσπάθεια. ∆εν ξέρω αν κάποιος από τα παιδιά που ασχολείται πολύ 

µε το internet, θα µπορούσε στο site της κούνιας να το αναλάβει ώστε να γίνει 

λίγο πιο ενεργό, γιατί είναι λίγο στατικό το site, µπαίνουν κάποια πράγµατα 

εκεί, θα µπορούσε να έχει φόρουµ συζητήσεων, θα µπορούσαν να µπαίνουν 

εκεί απευθείας καταγγελίες, έγινε αυτό, δόθηκε µετά αυτή η λύση.  

 Τα ψηφίσµατα συλλόγων, ο,τιδήποτε, επαγγελµατικοί σύλλογοι, 

φοιτητικοί σύλλογοι, όλα αυτά, να µαζεύονται τα ψηφίσµατα και να 
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ανεβαίνουν στο site, να τα βλέπουµε ώστε να παίρνουµε θάρρος κι εµείς, να 

τα βλέπει και µια πόλη στα Γιάννενα, να βγάλει κι αυτός ψήφισµα.  Και οι 

καταγγελίες των περιστατικών να ανεβαίνουν κι αυτά στο site.  

 ∆εν ξέρω αν τα παιδιά µπορούν να αναλάβουν να µας κάνουν µία 

εισήγηση σαν δεύτερη γενιά και να διακινηθεί στις 18 που είναι η επόµενη 

συζήτηση, µία εισήγηση συµµαζεµένη όµως, µε τα προβλήµατα έτσι όπως τα 

βλέπετε, και να το παρουσιάσουν στο φόρουµ ως δεύτερη γενιά. ∆ηλαδή, 

αυτά που είπατε ότι κάποια προβλήµατα δεν τα ξέρουµε καλά, νοµίζω 

ξέρουµε πολλά αλλά κάποιες επιµέρους περιπτώσεις, π.χ. για το ΤΕΙ, αυτά να 

γραφτούν κάπως αναλυτικά σε ένα δισέλιδο, τρισέλιδο κείµενο και να το 

κυκλοφορήσουµε και στην κοινωνία και αν µπορούµε να ενεργοποιήσουµε τα 

αδέλφια µας τα µικρά, ώστε στο µαθητικό κόσµο, στο σχολείο, να 

κυκλοφορήσει το έντυπο. 

 Στη Θεσσαλονίκη έχω κάνει κάποιες επαφές µε κάποιους µαθητές που 

ασχολούνται λίγο, είναι ενεργοί στις καταλήψεις, για να προωθήσουν λίγο το 

ζήτηµα µεταξύ τους, οπότε καλό είναι να γίνει κι αυτό. 

 Μόνο το βασικό, θα το ξαναπώ αυτό που είπα στην αρχή, η πάγια θέση 

του Φόρουµ πρέπει να είναι υπηκοότητα και πρέπει να το δηλώσουµε αυτό. 

∆εν νοείται, επειδή λέµε ότι είναι πολύ δύσκολο, να σταµατήσουµε στο 

πιστοποιητικό γέννησης. Και εγώ λέω ότι δεν πρέπει να σταµατήσουµε στο να 

ζητάµε το πιστοποιητικό γέννησης απλά, αυτή είναι και η συµβουλή κάποιων 

Ελλήνων νοµικών ειδικών, ότι επειδή είναι πολύ δύσκολο να παρθεί η 

υπηκοότητα, ας ζητήσουµε κάτι λιγότερο, µία αόριστη άδεια ή κάτι τέτοιο, 

εγώ λέω να ζητήσουµε το αόριστο. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ: Αυτό που είπε τώρα για το πιστοποιητικό, εµείς έχουµε 

προχωρήσει µε την κούνια για να ζητάµε ιθαγένεια, γιατί το πιστοποιητικό 
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γέννησης µας έχουν πει από το Συνήγορο του Πολίτη, θα µπορούµε µε απλό 

χαρτί να το δώσουν στα παιδιά, να θεωρείται σαν πιστοποιητικό γέννησης που 

δεν θα έχουν κανένα δικαίωµα. Γι’ αυτό να προχωρήσουµε και ζητάµε τώρα 

ιθαγένεια. 

Α.ΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟΥ: Σπυροπούλου Ασπασία από το ∆ίκτυο Γενικής 

Υποστήριξης Προσφύγων και Μεταναστών Βόλου. ∆υο πράγµατα. Απ’ όλο 

αυτό βγαίνει προφανώς αυτό που τόνισαν και τα παιδιά, ότι χωρίς τη 

συµµετοχή τη δική σας, την πιο ενεργή συµµετοχή και των παιδιών που 

ανήκουν στη δεύτερη γενιά, αλλά και όλων των µεταναστών και των 

κοινοτήτων, τα πράγµατα έτσι δεν γίνονται. Και συµµετοχή σηµαίνει και 

διεκδίκηση πολιτικών δικαιωµάτων, δηλαδή όλο αυτό που ζητάτε, 

υπηκοότητα, όλα αυτά σηµαίνουν πράγµατα που όταν τα διεκδικήσεις µετά 

µπορείς να διεκδικήσεις και τα υπόλοιπα. 

 Εγώ προέρχοµαι από τον εκπαιδευτικό χώρο και άκουσα πολλά 

πράγµατα από τα παιδιά, για να µπούµε και σ’ αυτό που λέει ότι τα παιδιά που 

γεννήθηκαν εδώ έχουν άλλα προβλήµατα, τα παιδιά που ενηλικιώνονται εδώ 

νοµίζανε ότι έχουν άλλα προβλήµατα, αλλά τελικά φτάνουν να έχουν τα ίδια 

προβλήµατα µε τα παιδιά που γεννήθηκαν εδώ και που αυτονόητα θα έπρεπε 

να είχαν ίσως λιγότερα. Χωρίς τη διεκδίκηση ισοτιµίας στο ελληνικό σχολείο, 

και τι σηµαίνει ισοτιµία: όσο παράξενο και να ακουστεί, σηµαίνει ακόµα και 

διεκδίκηση του να µαθαίνουν τα παιδιά τη µητρική τους γλώσσα. 

 Λένε τα παιδιά ότι αισθανόµαστε Έλληνες. Είναι πάρα πολύ ωραίο έτσι 

όπως ακούγεται, αλλά όταν στην πορεία γεννιέσαι εδώ, φτάνεις 20, 26, 18 

χρονών και ξαφνικά συνειδητοποιείς ότι η ελληνική πραγµατικότητα την 

οποία έχεις βιώσει όλα αυτά τα χρόνια, σε µαταιώνει καθηµερινά, σπουδάζεις, 

δεν µπορείς να εξασκήσεις το επάγγελµα ή δεν µπορείς να µπεις στο δηµόσιο 
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γιατί δεν συµπληρώνεις τα τυπικά προσόντα και όλα αυτά, φαντάζοµαι ότι η 

ταυτότητα που µέσα σου έχεις πλάσει όλα αυτά τα χρόνια, ότι είµαι Έλληνας, 

µαταιώνεται.  

 Αν γυρίσεις πίσω σου βλέπεις ότι δεν έχεις τις ρίζες σου, δεν θυµάσαι ή 

δεν έχεις µάθει ποτέ τη µητρική σου γλώσσα, ή κανείς δεν σε έχει δέσει και µε 

όλο αυτό και νιώθεις ξαφνικά όλο το σύστηµα σου να καταρρέει. Θα έπρεπε 

λοιπόν και διεκδίκηση µέσα από όλα αυτά τα πράγµατα, ισοτιµία στο 

ελληνικό σχολείο. Να υπάρχει η δυνατότητα σε παιδιά να µαθαίνουν και τη 

δική τους γλώσσα, να έχουν πρόσβαση στα πιο δικά τους πράγµατα ίσως.  

 Αυτό, γιατί µε τα άλλα συµφωνώ και έτσι κι αλλιώς έχουν ειπωθεί.  

ΚΑΥU LIGOPORA: Λέγοµαι Καγιού, έτυχε χθες να είµαι και εγώ χθες 

Συντονιστής εδώ και γνωρίζω ότι πολλές φορές είναι πολύ εύκολο κάθε ένας 

να εκφράσει τα περιστατικά που έγιναν και µετά δεν έχουµε συγκεκριµένη 

πρόταση. Αυτό που χρειάζεται εδώ, όπως είπαν ορισµένοι, πρέπει να έχουµε 

κάποιες συγκεκριµένες προτάσεις. Να προσπαθήσουµε να αποφύγουµε τις 

πολλές λεπτοµέρειες στα περιστατικά που έγιναν. Πρώτα αυτό ήθελα να πω. 

 Μπαίνοντας στο θέµα που ξεκινήσαµε, εγώ θα πω για την ιθαγένεια, 

είχα εγώ λίγο διαφορετική άποψη πάνω σ’ αυτό το θέµα. Αλλά απ’ αυτά που 

έχω ακούσει, και εγώ θα έχω µία πρόταση, που θα την πω σε λίγο, αλλά 

πρέπει να πω κάτι. Συνήθως, όταν λέµε εµείς οι µετανάστες ότι θέλουµε τα 

παιδιά µας να έχουν ιθαγένεια, πολύ εύκολα το λέµε αυτό, αλλά από την άλλη 

πλευρά, αυτοί οι άλλοι που έπρεπε να µας δώσουν το δικαίωµα για την 

ιθαγένεια, αυτό το ζήτηµα δεν µπορεί να υλοποιηθεί, θα µας κρατήσει πάρα 

πολλά χρόνια.  

 Τη στιγµή που περιµένουµε τα παιδιά µας να έχουν ιθαγένεια, 

ψυχολογικά τα παιδιά νιώθουν σαν σκλάβοι, δεν νιώθουν καλά. Άρα λοιπόν, 
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αντί να φωνάζουµε εµείς ότι τα παιδιά µας να έχουν ιθαγένεια, δικαίωµα να 

είναι Έλληνες, εµένα η πρότασή µου είναι να ζητήσουµε άδεια παραµονής επί 

µακρόν. Ναι µεν να έχουµε πάγια θέση ότι κάποια στιγµή θα ζητήσουµε 

ιθαγένεια, αλλά αυτή τη στιγµή αυτό που θα έπρεπε να κάνουµε, να 

ζητήσουµε τα παιδιά να έχουν αυτή την άδεια. Ώστε, µε το που γεννιέται το 

παιδί στην Ελλάδα ή γράφεται στο σχολείο ότι είναι µαθητής, κατευθείαν 

αυτό το παιδί να έχει δικαίωµα για άδεια. Μόνο του θα νιώθει ότι είναι 

ελεύθερο. 

 Από κει και πέρα τώρα, µπορούµε εµείς να συνεχίσουµε αυτό τον 

πόλεµο –αν θα χρειαστεί να τον πω – για την ιθαγένεια. Αυτή είναι η πρότασή 

µου πάνω στο θέµα της ιθαγένειας. 

 Έχω µία άλλη γι’ αυτά που έχουµε ακούσει από τα παιδιά, πάρα πολύ 

σηµαντικά, αλλά µας λείπει η ενηµέρωση. Πολλά που ακούµε εδώ τα έχουµε 

ξανακούσει, αλλά εµείς ως γονείς εδώ τι προτείνουµε, έτσι ώστε όλοι να 

ξέρουν ακριβώς τα προβλήµατα των παιδιών αυτών; Εγώ θα έλεγα ότι επειδή 

τα παιδιά δεν έχουν δικαίωµα να δηµιουργήσουν σωµατείο λόγω της ηλικίας 

που έχουν, αφού οι περισσότεροι είναι κάτω των 18, µπορούν; Κάτω από 18 

σύµφωνα µε το νόµο δεν µπορείς. Από 18 και µία µέρα. Θα προχωρήσω στην 

πρότασή µου. 

 Εγώ σκέφτηκα ότι δια µέσου του Φόρουµ Μεταναστών, τα παιδιά αυτά 

έπρεπε να έχουν άµεση σχέση µε το Φόρουµ Μεταναστών και από εκεί 

µπορούν όλα τα προβλήµατα που έχουν να προχωρήσουν στους αρµόδιους. 

∆ηλαδή, να µη λέµε τώρα να ξεκινήσουν να έχουν σωµατείο, κάτι που δεν 

µπορούν να έχουν σύµφωνα µε το νόµο. Αλλά, εφόσον είστε πάνω από 18 και 

είστε πάρα πολλά, θα συµφωνήσω µε την ιδέα να έχετε το σωµατείο αµέσως. 

Αυτή είναι η πρότασή µου τότε. 
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ΝΙΚ.ODUBITAN: Για την πρώτη πρόταση, στο να ζητήσουµε µία ξεχωριστή 

άδεια διαµονής για τα παιδιά που έχουν γεννηθεί εδώ, σαν αρχή, συµφωνώ µ’ 

αυτό. Αλλά θεωρώ ότι πάλι µας πάει πίσω αυτό, είναι σαν να τους δίνουµε το 

δικαίωµα να τρενάρουν ακόµα περισσότερο το θέµα της ιθαγένειας. Είναι σαν 

να µας βουλώνουν το στόµα. Άδεια διαµονής θέλανε; Άδεια διαµονής θα 

πάρουνε. Οπότε, δεν θα µας ξαναενοχλήσουν, έως ότου περάσουν πάλι τα 

χρόνια, περάσουν άλλα 26 χρόνια δικά µου και πω ότι παιδιά, είµαι 50 

χρονών, θέλω την ιθαγένεια. 

BOUSSAHA DRIS: Λέγοµαι Boussaha Dris από τον Μουσουλµανικό 

Σύνδεσµο Νοµού Χανίων. Θα µπω κατευθείαν στο θέµα γιατί άκουσα πολλά, 

δεν κάνει να ξαναπώ τα ίδια και τα ίδια.  

 Από τις προτάσεις που άκουσα και συµφωνώ, είναι όπως είπαν και τα 

παιδιά, αφού υπάρχουν παιδιά που µπορούν να κάνουν ένα σωµατείο και να 

εκφραστεί η δεύτερη γενιά µέσα στο Φόρουµ, και µπορεί όπως είπαν να πάνε 

µέσα στη Βουλή, αυτό είναι πολύ καλή ιδέα, που έχει γραφτεί σαν πρόταση.  

Το θέµα πρέπει να συζητηθεί πολιτικά. Εντάξει, εµείς καθόµαστε εδώ και 

λέµε λεπτοµέρειες, το παιδί πάει στο σχολείο κλπ. Αυτά να τα πούµε. Αλλά 

όταν πάµε µπροστά στους πολιτικούς, γιατί εγώ είχα ευκαιρία να πάω πολλές 

φορές σε κάποιες συζητήσεις στο Υπουργείο Εσωτερικών όταν ήταν η Βάσω 

Παπανδρέου, και δυστυχώς, έρχονται πολλοί Έλληνες που σηκώνονται και 

µιλάνε, τη γυναίκα µου δεν τη φέρανε, και αρχίζανε κάποιες συζητήσεις που 

χαλάνε το κλίµα. Όταν πας στους Υπουργούς πρέπει η συζήτηση να είναι 

πολιτική, να είναι οµαδική. Και έτσι µας βλέπουν ότι δεν είµαστε 

οργανωµένοι. Από θέµα οργάνωσης αυτό το πράγµα, είναι ένα σωµατείο για 

τη δεύτερη γενιά. 
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 Το δεύτερο θέµα, όπως είπε ο φίλος µου από δω, να ζητάµε τα 

δικαιώµατά µας κοµµάτι-κοµµάτι. ∆ώσε µας µία άδεια παραµονής και µετά. 

Γνωρίζοντας ότι µε την άδεια παραµονής, όπως είπαν τα παιδιά, φτάνεις στην 

ηλικία να δουλεύεις. Είχαµε ένα παιδί δικό µας που πήρε πτυχίο οικονοµικών 

εδώ και ήθελε να γίνει λογιστής. Και ο Σύλλογος των επαγγελµατιών 

απαγορεύει να ανήκει σ’ αυτό το επάγγελµα αν δεν είναι Έλληνας. Όταν θα 

έχει άδεια παραµονής, θα φτάσει να γίνει δικηγόρος, πρέπει να είσαι Έλληνας. 

Κάποια επαγγέλµατα στην Ελλάδα έχουν ένα όριο να µπεις µέσα.  

 ∆ηλαδή, θα καθυστερήσουµε πάλι. Αυτοί πήγαν σ’ αυτό το πρόβληµα, 

και µεθαύριο θα πάνε οι άλλοι και µπορεί να καθυστερήσει. Καλύτερα να 

ζητηθεί κατευθείαν, όπως είπαν οι συνάδελφοι, όπως στην Κρήτη για µας έχει 

γίνει µία προσπάθεια, βγάλαµε ένα κείµενο στα Χανιώτικα Νέα και ψηφίζανε 

24 ∆ήµοι στα Χανιά ναι. Και το φέρανε στο Υπουργείο Εσωτερικών. Να γίνει 

αυτό σε όλα τα µέρη της Ελλάδος, να ψηφίζουν οι Σύµβουλοι µέσα στο ∆ήµο, 

µπορεί να κινηθεί. Και όταν παίρνεις πιστοποιητικό γεννήσεως, είναι ένα 

βήµα προς την ιθαγένεια. 

∆.ΜΠΑΡΚΑΣ: ∆ηµήτρης Μπάρκας, είµαι Σύµβουλος στο Εργατικό Κέντρο 

Αθήνας στη Γραµµατεία Μεταναστών. Ως παρατηρητής συµµετέχω κυρίως, 

παράλληλα συµµετέχω και στο Κυριακάτικο Σχολείο Μεταναστών και είµαι 

και Υποψήφιος ∆ιδάκτορας στο Πάντειο. Ασχολούµαστε µε θέµατα 

ακτιβισµού, πολλαπλές ιδιότητες τέλος πάντων. Και κάνουµε µία έρευνα 

τώρα σε σχολεία για µετανάστες, κυρίως βέβαια έρευνα µε παιδιά από την 

Αλβανία, από την πρώην Σοβιετική Ένωση και Ελληνάκια, αλλά αυτά είναι 

ένα περίεργο πακέτο. 

 Απλά, σαν σχόλιο, δεν ξέρω αν αποτελεί λύση το ζήτηµα του 

ξεχωριστού σωµατείου, αυτό πρέπει να το δείτε εσείς, δεν έχω άποψη πάνω 
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στο ζήτηµα. Πιστεύω όµως, ότι ακριβώς επειδή είναι πρόβληµα γενικότερης 

πολιτικής της κυβέρνησης, δεν είναι απλά ένα µεµονωµένο, ότι αφορά µόνο 

την ιθαγένεια, νοµίζω ότι το καταλαβαίνουµε όλοι αυτό, όντως η Ελλάδα 

είναι από τις ελάχιστες χώρες στην Ευρώπη που υπάρχει ζήτηµα το πώς 

παίρνεις την ιθαγένεια, πρέπει να είσαι εξ αίµατος, πουθενά αλλού ουσιαστικά 

δεν ισχύει. Όχι ακριβώς εξ αίµατος, τέλος πάντων. 

 Εγώ νοµίζω ότι το πρόβληµα δεν είναι ακριβώς της ιθαγένειας, είναι 

ακριβώς της πολιτικής απέναντι στους µετανάστες και άρα χρειάζεται αυτό το 

ζήτηµα – σαφώς είναι ένα ζήτηµα αιχµηρό, το οποίο έχει διείσδυση µέσα στον 

κόσµο των µεταναστών για να τους κινητοποιήσουµε κλπ. – αλλά νοµίζω ότι 

χρειάζεται να γίνει από κοινού µε τους υπόλοιπους µετανάστες και άρα 

χρειάζεται να γίνει από κοινού µε τους υπόλοιπους µετανάστες και άρα µε τα 

υπόλοιπα ζητήµατα  µε τους συλλόγους κλπ. 

 Αυτό σαν ένα σχόλιο, δεν έχω εντρυφήσει στο ζήτηµα. 

KALENGI MUANGAL:  Εγώ είµαι ο Καλένγκ Μουανγκάλ από την 

Κοινότητα Κονγκολέζων Ελλάδος. Έχετε πει τα πάντα σχεδόν, εγώ έχω 

κόκαλα µόνο να ασχοληθώ. Πάντως, όλα τα προβλήµατα που είπαν τα παιδιά 

κυρίως, είναι απαράδεκτα αυτά που γίνονται µέχρι τώρα.  

 Εγώ ήρθα εδώ 22 χρονών, σπούδασα, τώρα είµαι 31, αλλά εσείς παιδιά 

δικαιούστε πολλά. Αλλά όµως, για να βγάλουµε τα αιτήµατα, πρέπει να 

ξέρουµε πού ζούµε. Ζούµε στην Ελλάδα. Όταν οι άλλες χώρες της Ευρώπης 

δίνανε ιθαγένεια σε παιδιά που γεννιόντουσαν αµέσως, από το νοσοκοµείο, 

στη Γαλλία π.χ. εδώ δεν γινόταν τέτοια πράγµατα. Στη Γαλλία σταµάτησε 

αυτό το θέµα. Πράγµα δύσκολο εδώ στην Ελλάδα να γεννηθεί ένα παιδί να 

του δώσουν ιθαγένεια, επειδή δεν το κάνανε πριν, που το κάνανε οι άλλοι. 
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 Εγώ θα συµφωνούσα, όπως είπε ο φίλος µας από την Τανζανία, να 

ζητήσετε πρώτα το αυτονόητο, να µπορέσετε να ζήσετε. Αυτό, να έχεις το 

χαρτάκι, να πας όπου θέλεις. Αυτό είναι το βασικό δηλαδή. Επειδή αν λες 

ιθαγένεια όταν θα γεννηθείς, πράγµα που δεν έχει γίνει τόσα χρόνια µέχρι 

σήµερα, θα περιµένετε άλλα τόσα χρόνια, που εσείς είστε ήδη 26 χρονών και 

θα είστε πάλι στον αέρα. Εγώ λέω, εσείς που έχετε πάθει αυτό το πράγµα, 

επειδή εσείς όπως είπαν όλοι θα πρέπει τώρα να πολεµήσετε για τα 

δικαιώµατά σας και µε τη βοήθεια των γονιών σας και εµείς οι άλλοι που 

ήρθαµε µικροί εδώ και µεγαλώσαµε, να µπορέσουµε οι επόµενοι που θα 

γεννηθούν να έχουν αυτό που ζητάµε τώρα. 

 Τώρα που µιλάµε η δεύτερη γενιά πρέπει να έχει το βασικό, το απλό, να 

µπορεί να έχει κάτι στην τσέπη του. Να µην τον σταµατήσουν όπως 

σταµάτησαν τον αδελφό σου, πράγµα που είναι απαράδεκτο. Το παιδί δεν 

ξέρει πουθενά αλλού, ξέρει µόνο την Ελλάδα. Τον σταµατάνε γιατί δεν έχει το 

βασικό. Να µη ζητάµε λίγο πιο πάνω, καλό είναι να ζητάµε πιο πάνω, µ’ 

αρέσει να ζητάω πολλά παραπάνω, αλλά για να ζητήσω κάτι πρέπει να ξέρω 

από ποιον το ζητάω αυτό το πράγµα. Εδώ δεν δίνουν ούτε το απλό, πώς θα 

ζητήσουµε το αδύνατο; Ας ζητήσουµε το βασικό, το παιδί γεννιέται εδώ, να 

έχει τουλάχιστον έναν ειδικό τρόπο ζωής. Να έχει ένα χαρτί όπως παντού 

στον κόσµο, ένα παιδί αν γεννηθεί έχει ένα χαρτί που αναγνωρίζεται ότι το 

παιδί γεννήθηκε στην τάδε χώρα. Γεννήθηκε στην Ελλάδα. Το παιδί µετά, 

όταν λέµε ιθαγένεια, µπορούµε να δώσουµε στο παιδί ιθαγένεια από το 

νοσοκοµείο, αλά µετά στα 18 του χρόνια αρχίζει και σκέπτεται κάτι άλλο. 

 Για µένα η ιθαγένεια είναι ένα δικαίωµα που το ζητάει κάποιος µε τη 

θέλησή του. Ένα µωρό δεν µπορεί να αποφασίσει. Μπορεί του µωρού να του 

δώσουµε ελληνική ιθαγένεια και στα 18 του να αρχίσει να ψάχνει για άλλα 
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πράγµατα. Για µένα, ένα παιδί που γεννήθηκε εδώ, να έχει τρόπο να 

µεγαλώσει, να φτάσει σε κάποια χρόνια, τα οποία χρόνια θα τον βοηθήσουν 

να ξέρει πού ζει, αν του αρέσουν αυτά που έχει ζήσει και από κει ζητάει 

ιθαγένεια.  

ΛΙΛΙΑΝΑ ΣΑΛΙΕΙ: Να γεννηθεί όπως γεννιέται και ένα Ελληνόπουλο, ίσα. 

Να αναγνωρίζεται ίσα, δεν είναι θέµα επιλογής. 

KALENGI MUANGAL: Εδώ τώρα δεν γίνεται αυτό. Τώρα δεν γεννιέται το 

παιδί ίσα, πώς να ζητήσουµε για το παιδί αυτό κάτι παραπάνω; Ας ζητήσουµε 

το βασικό, να γεννιέται ίσα, να µεγαλώσει το παιδί ίσα. Μετά, αφού 

µεγαλώσει και ξέρει τις επιλογές του, να µπορεί να επιλέξει σε ποια χώρα 

θέλει να ζήσει, στη χώρα των γονιών του ή εδώ που µεγάλωσε; Επειδή τώρα 

τα παιδιά δεν έχουν το βασικό. Ένας µετανάστης που έρχεται µε ένα πλοίο, 

έχει το βασικό. Αµέσως του δίνουν ένα χαρτί και µπορεί να ταξιδέψει, να πάει 

όπου θέλει, αλλά εσείς που µεγαλώσατε εδώ δεν µπορείτε να πάτε εκδροµή. 

 Θα πας κι εσύ στην ουρά µε τους άλλους που έχουν κάνει πολλά και 

διάφορα για να έρθουν στην Ελλάδα, να σου δώσουν ένα χαρτί. Είναι 

απαράδεκτο αυτό το πράγµα. Για µένα πρέπει να έχετε όταν γεννιέστε το 

βασικό χαρτί που λέει ότι το παιδί αυτό είναι εδώ. Από κει και πέρα, αν 

αποφασίσει µετά να πάρει την ιθαγένεια, είναι άλλο πράγµα.  

Μ.ΑΦΟΛΑΝΙΟ: Είναι το θέµα µετά τι διευθετήσεις θα υπάρχουν όσον 

αφορά την αγορά εργασίας. Γιατί πάντα υπάρχει αυτό σαν προϋπόθεση, 

πρέπει να έχεις τα ένσηµα, δηλαδή µπαίνεις όπως και να ‘χει. Έχοντας και 

πάλι µία άδεια διαµονής αορίστου χρόνου, πρέπει κάπως να δείχνεις ότι 

δουλεύεις. Ουσιαστικά δεν έχεις το δικαίωµα να είσαι άνεργος. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ: Τελειώνουµε 1:15 ακριβώς, να κάνουµε γρήγορα, να 

ολοκληρώσουµε για να µαζέψουµε τις προτάσεις. 
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ΝΙΚ.ODUBITAN: Ένα χαρτί για τα παιδιά που έχουν γεννηθεί και έχουν 

µεγαλώσει εδώ τόσα χρόνια χωρίς προϋποθέσεις.  Γιατί κακά τα ψέµατα, 

οτιδήποτε και να ζητήσουµε, οτιδήποτε και αν δώσουνε, θα το δώσουν µε 

προϋποθέσεις, οι οποίες προϋποθέσεις αυτές είναι εξωφρενικές. Έχουµε 

πολλά παραδείγµατα, δεν θα τα αναλύσουµε τώρα, απλά οι προϋποθέσεις 

αυτές είναι απαράδεκτες.  Αυτό είναι το θέµα, πάντα υπάρχει αυτό το πράγµα, 

οι προϋποθέσεις του οικονοµικού µετανάστη, πρέπει να παρουσιάσεις ότι 

δουλεύεις, τα παράβολα, τα ένσηµα, αυτό είναι το πράγµα. Άµα είναι να γίνει 

κάτι τέτοιο, να γίνει χωρίς αυτές τις προϋποθέσεις, γιατί αυτό είναι το µείζον 

θέµα. Μόλις τελειώνουµε στα 18, µπαίνουµε σ’ αυτό το καθεστώς. 

KINGORI CHARLES: Να πω κάτι πάνω σ’ αυτό που είπες. Επειδή ο φίλος 

µας από δω είπε ότι το µεγαλύτερο πρόβληµα είναι της γενικής πολιτικής της 

κυβέρνησης, θα πρέπει να πιέζουµε κατ’ αρχήν ώστε να αλλάξει ο νόµος. 

Τουλάχιστον να γίνει αυτό που µάλλον γίνεται στην Ιταλία, ότι ναι µεν 

γεννιέται το παιδί, επειδή εδώ λέµε ότι υπάρχει πρόβληµα τι να ζητήσουµε 

πρώτο, πιστοποιητικό γεννήσεως ή υπηκοότητα, όταν έχεις όµως 

πιστοποιητικό γεννήσεως υπάρχουν δικαιώµατα.  

 Και αυτό δεν θέλουν να το δώσουν, γιατί άµα το έχεις, µετά πιο εύκολα 

ζητάς και υπηκοότητα. Στην Ιταλία τι γίνεται; Παίρνεις πιστοποιητικό και λέει 

ο νόµος – απ’ ό,τι έχω ακούσει – µόλις γίνεις 18 συν µία µέρα, εσύ επιλέγεις. 

Θέλεις να γίνεις υπήκοος της χώρας αυτής ή όχι; Αυτή είναι µία κατεύθυνση 

προς την οποία πιστεύω ότι µπορεί να δείξουµε. Επειδή άµα λέµε πάµε για 

υπηκοότητα, θα µας µπλοκάρουν. Λέµε πιστοποιητικό γεννήσεως, να 

πείσουµε να αλλάξει ο νόµος και να πει 18 συν ένα έχεις ελεύθερη επιλογή. 

Θέλεις να γίνεις Έλληνας υπήκοος ή όχι;  
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KALENGI MUANGAL: Να ξεκαθαρίσω τη θέση µου, εγώ είµαι µε τα 

παιδιά. Απλά να µη ζητάµε κάτι από κάποιον που δεν δίνει ούτε ένα ευρώ, να 

του ζητήσουµε 1000 ευρώ, αυτό ήθελα να πω. Όταν γεννιέσαι να είσαι εδώ, 

όχι σαν µετανάστης, ότι γεννήθηκες εδώ. Στα 18 σου χρόνια δεν νοµίζω να 

σου ζητάνε παράβολα, αυτό είναι απαράδεκτο. Στα 18 σου χρόνια να σου 

ζητήσουν, να έρχεται γράµµα, θέλεις; Αφού λες ναι, είσαι Έλληνας πολίτης, 

ποιος θα σου ζητήσει πάλι τα παράβολα; Θα είναι ειδικός τρόπος.  Όντως έτσι 

γίνεται, από τις πρώτες µέρες µέχρι τα 18 σου δεν θα ζεις σαν µετανάστης, θα 

είσαι ένα ειδικό παιδί που έχει γεννηθεί στη χώρα τάδε. Από κει και πέρα εσύ 

διαλέγεις, δεν θα σου ζητήσει κανένας παράβολο, αφού θα είσαι παιδί ακόµα 

δεν θα σου ζητήσει κανένας παράβολο, ούτε θα χρειαστεί να δουλέψεις για να 

αποδείξεις ότι θέλεις να ζεις στην Ελλάδα.  

 Απλά θα σου ζητήσουν, αφού έζησες τόσα χρόνια, γεννήθηκες εδώ, 

θέλεις να γίνεις Έλληνας πολίτης; Όταν θα πεις ναι, να βγει αµέσως. Αυτό, µ’ 

αυτά που ζούµε, θα είναι πάλι δύσκολο. 

 Πάντως, εγώ θα ήθελα στον αγώνα σας να πείτε τα βασικά. Μη ζητάτε 

πολλά, η Ελλάδα δεν δίνει πολλά τόσο εύκολα. Ζητάτε τα εύκολα για να 

πιάσετε µετά τα πολλά. Γιατί όταν θα έχεις ειδικό τρόπο να ζεις εδώ όπως 

θέλεις, πηγαίνεις µετά και ζητάς ιθαγένεια. Θα σου πουν όχι; Και να πουν όχι, 

αφού ζεις έτσι κι αλλιώς. Αυτό ήθελα να προσθέσω. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ: Αυτό που συζητάµε τώρα και µπερδεύουµε πολύ, είναι 

γι’ αυτό το χαρτί. Το χαρτί δεν είναι µόνο το πιστοποιητικό γεννήσεως, γιατί 

αν κοιτάξουµε το νόµο, όπως έχουµε ψάξει, υπάρχει αυτός ο νόµος που λέει 

µετά τα 18 το παιδί που γεννήθηκε εδώ έχει δικαίωµα να ζητήσει ιθαγένεια, 

υπήρχε, αλλά ποτέ δεν έχει πραγµατοποιηθεί. Έχουµε 26 χρονών εδώ και 

ακόµα ζητάνε να πάνε να πάρουν άδεια παραµονής, όπως εµείς που ήρθαµε. 
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 Το θέµα που θέλουµε, όπως καταλαβαίνω, που εγώ συµφωνώ, άµα λέµε 

υπηκοότητα αµέσως θα είναι τα δισέγγονά µας που θα τα έχουν αυτά, να 

έχουν αόριστο χαρτί, σαν ταυτότητα για τα παιδιά αυτά. Και µετά τα 18 να 

επιλέξουν όπου θέλουν. Αλλά να µη πάει για άδεια παραµονής. Γιατί άλλες 

χώρες το αλλάζουν τώρα αυτό και πρέπει να αλλάξει αυτός ο νόµος, γιατί 

υπήρχε. Έλεγε στα 18 να διαλέξουν, αλλά δεν γίνεται τίποτα, υπήρχε, είναι 

εδώ. 

KINGORI CHARLES: Αν είναι άτυπο αυτό και δεν το λέει ρητά, πως 

µπορεί κάποιος να πάει στο δικαστήριο και να πας και να πεις αυτός ο νόµος 

τι λέει; Λέει άλφα, βήτα, γάµα, ναι ή όχι; Γιατί κατά το Σύνταγµα πρέπει να 

αναγνωρίζεται αυτό το πρόβληµα.  

 Αν δεν το λέει ρητά και το αφήνει έτσι άτυπο, ό,τι και να πεις, 18 συν 

ένα δεν λέει τίποτα. Πρέπει αυτόµατα, αν το ζητήσει, σε αυτή την κατεύθυνση 

πρέπει να πιέσουµε, όχι να είναι έτσι. 

ABDELWAHEB HAJJI: Συγνώµη που θα µιλήσω, νοµίζω ότι συµφωνούν 

όλες οι γνώµες µε τα παιδιά και έτσι είναι η δηµοκρατία, να αφήσουµε τη 

µιζέρια στη χώρα µας. Εδώ ζούµε στην Ελλάδα που τουλάχιστον οι 

µετανάστες πρέπει να έχουµε ένα λόγο δηµοκρατικό. Συµφωνώ µε όλα που 

έχουν τεθεί στο τραπέζι, αλλά νοµίζω ότι τα παιδιά έχουν δίκιο, να κάνουν 

σύλλογο, δεν είναι κακό αυτό. Αλλά όµως, φτιάξαµε ένα Φόρουµ για να είναι 

οµπρέλα για όλους τους συλλόγους, να µη δουλεύουµε ο καθένας ξεχωριστά, 

να έχουµε µία γραµµή, συγκεκριµένους στόχους όλοι µαζί να µιλήσουµε, 

όπου και αν βρισκόµαστε, στην Κρήτη ή σε άλλες πόλεις. 

 Πρέπει όµως να καταλάβουµε την πραγµατικότητα στην Ελλάδα, ότι 

όταν πας να ζητήσεις κάτι θα πάρεις το 20%, άρα βάζουµε στόχο την 

ιθαγένεια και ό,τι παίρνουµε µετά να το παλέψουµε. ∆εν είναι µόνο ο 
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διάλογος. Εµείς σαν µετανάστες να µη λέµε ότι είµαστε γονείς ανίκανοι και 

ξαφνικά ρίχνουµε το µπαλάκι στα παιδάκια αυτά, τα οποία δεν έχουν την 

εµπειρία να δουλέψουν και µόνα τους δεν θα καταφέρουν τίποτα.  

 Άρα, πρέπει να τους στηρίξουµε να κάνουν σύλλογο, βάσει όµως του 

Φόρουµ Μεταναστών. ∆εν πρέπει να λειτουργήσουµε κοµµάτια-κοµµάτια, 

αυτό το Φόρουµ είναι για όλες τις κοινότητες, για όλους τους συλλόγους και 

πρέπει να έχουν οδηγίες και να έχουν και εκπροσώπους, δεν πρέπει να 

δουλεύουν µόνοι τους. Στο Φόρουµ Μεταναστών να έχουµε έναν που να πει 

τα προβλήµατα µπροστά σε όλο τον κόσµο. Και αυτό είναι βασικό. ∆εν 

πρέπει να ξεφύγουµε, να πούµε ότι φτιάξαµε ένα Φόρουµ αλλά βάζουµε έναν 

σύλλογο να µιλήσει µόνος του και το Φόρουµ µιλάει µόνο του. Νοµίζω ότι 

ζητάµε την ιθαγένεια και ό,τι γίνεται µετά θα το συζητήσουµε. ∆εν έχουµε 

µόνο το διάλογο, µπορούµε να κάνουµε και επανάσταση, όπως γίνεται 

παντού. Είναι δικαιώµατά µας, πρέπει να τα παλέψουµε µε όλα τα µέσα όµως. 

∆εν είναι µόνο ο διάλογος, φτάσαµε σε έναν τοίχο, σταµατάµε και δεν 

ζητάµε. Μπορούµε να κάνουµε ό,τι περνάει από το χέρι µας, να 

χρησιµοποιήσουµε και άλλα µέσα. Ευχαριστώ. 

ΛΙΛΙΑΝΑ ΣΑΛΙΕΙ: Η δική µου πρόταση από όλα όσα βγήκαν εδώ, είναι ότι 

βάζουµε ένα σχέδιο δράσης, το οποίο µπορεί να χωρίζεται µακροπρόθεσµα 

και βραχυπρόθεσµα. Θα συµφωνήσω µε τον Τόµπι που είπε ότι αυτό το 

ζήτηµα πλέον είναι SOS, φτάνει πια, θέλει άµεσα λύση. Οπότε, η άµεση λύση 

είναι, η πρότασή µου είναι από δω βγαίνει ένα κείµενο, επιτρέψτε µου να 

µιλήσω πρώτα µακροπρόθεσµα, ό,τι κάνετε παιδιά θα είµαστε δίπλα σας και 

ως Φόρουµ Μεταναστών και ως µετανάστες όλοι και ως γονείς και ως 

κοινότητες, στην προσπάθεια τη δική σας για συλλόγους, τις προσπάθειες τις 
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δικές σας για τα blogs στο internet και κάθε τρόπο που εσείς θεωρείτε ότι 

µπορείτε µόνοι σας να παλέψετε. Γιατί το ένα δεν αναιρεί το άλλο. 

 Και άµεσα, βγαίνει από αυτό το συνέδριο ένα κείµενο υπογεγραµµένο 

από το Φόρουµ Μεταναστών, που πλέον έχει θεσµική δύναµη και από όλες 

τις κοινότητες, που να περιλαµβάνει όλη τη δεύτερη γενιά, όλα τα παιδιά που 

θεωρούνται δεύτερη γενιά. Για τα παιδιά που  γεννιούνται εδώ, να είµαστε 

σαφείς στο κείµενο, για τα παιδιά που έχουν γεννηθεί και γεννιούνται εδώ, 

τίποτα λιγότερο από υπηκοότητα. Είτε µε τον ένα, είτε µε τον άλλο τρόπο, 

που πολύ σωστά το είπε ο άλλος. Τίποτα λιγότερο, για παιδιά που ήρθαν, η 

κόρη µου γεννήθηκε στην Αλβανία, ήρθε 1,5 χρονών εδώ. Γι’ αυτά τα παιδιά 

αόριστη άδεια παραµονής. 

 Οπότε, µε αυτό το κείµενο, µία οµάδα από το Φόρουµ Μεταναστών, 

πρέπει να ζητήσει βήµα στη Βουλή, να πάνε µόνοι τους να το διαβάσουνε. 

Γιατί πιθανότατα αν το πάµε στη Βουλή να µη το διαβάσουνε, να περάσει 

πάρα πολύς καιρός για να το ανοίξουνε. Να πάει στον Πρόεδρο της 

∆ηµοκρατίας το ίδιο κείµενο, να πάει σε όλα τα ΜΜΕ, στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση και σε διεθνείς οργανισµούς, εδώ και τώρα θέλει λύση αυτό το 

ζήτηµα. 

 Και αυτό που είπε το παιδί, δεν υπάρχει κανένας φόβος. Και εγώ 

χαίροµαι ότι το Φόρουµ Μεταναστών διαµορφώνεται έτσι όπως 

διαµορφώνεται. Οι µετανάστες επιτέλους έχουν λόγο και πολιτικό λόγο εννοώ 

και είναι πολύ σηµαντικό ότι µιλάµε όλοι εδώ. ∆ίπλα µε τους φίλους µας τους 

Έλληνες, γιατί µπορεί να έχουµε νοµική υποστήριξη απ’ αυτούς και πρέπει να 

το απαιτούµε. Τίποτα λιγότερο, εδώ και τώρα. Και παράλληλα µε την 

εκστρατεία που ήδη έχει ξεκινήσει. 

 Ευχαριστώ.  



WORKSHOP 5 µε θέµα: «∆εύτερη γενιά µεταναστών» 
 

25 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2007 

47

47

KALENGI MUANGAL: Η ιδέα θα είναι παράλληλη µε το φίλο µας από τη 

Θεσσαλονίκη. Αυτό που ξέρω είναι ότι υπάρχει ένα τµήµα στη Βουλή, των 

νέων που πάνε εκεί από τα διάφορα σχολεία, έτσι δεν είναι; υπάρχει η Βουλή 

των Νέων. Όπως είπες εσύ, αντί να το βάζουν στις καταλήψεις, άσε τις 

καταλήψεις που πια δεν έχουν πολιτική στήριξη, από εκείνο το τµήµα των 

Εφήβων στη Βουλή, να βγει ένα κείµενο το οποίο τα παιδιά, αφού θα έχετε 

µιλήσει στα διάφορα σχολεία, να βγει ένα κείµενο να το διαβάσει ένα παιδί 

της δεύτερης γενιάς στη Βουλή, έχω δει παιδιά µεταναστών στα σχολεία να 

διαβάζουν κάτι κείµενα περί σηµαίας, όταν ήταν το πρόβληµα της σηµαίας. 

Εγώ θα έλεγα στα παιδιά, αφού θα πάτε στα σχολεία να µιλάτε, να βρείτε 

τρόπους  να µιλήσετε µε τα παιδιά στη Βουλή.  

ΛΙΛΙΑΝΑ ΣΑΛΙΕΙ: Στη Βουλή να βάλουµε µπροστά αυτά τα παιδιά, να 

πάνε να το διαβάσουν µόνοι τους µε οµάδα. 

BOUSSAHA DRIS: Έτσι που µιλάµε για το θέµα και είπαµε ότι είναι SOS 

και χρειάζεται λύσεις άµεσες, θα σας πω ότι σε λίγο θα ακουστεί να υπάρχουν 

δύο σύλλογοι για τη δεύτερη γενιά. Ο πρώτος σύλλογος είναι τα παιδιά που 

περνάνε τα 18 χρόνια και εµείς µόλις θα πάµε στην Κρήτη θα δουλέψουµε να 

κάνουµε σύλλογο γονέων δεύτερης γενιάς. Αυτό θα δουλέψουµε και σε λίγο 

θα το µάθετε.  

ΛΙΛΙΑΝΑ ΣΑΛΙΕΙ: Το ένα δεν αναιρεί το άλλο, είναι δίπλα-δίπλα.  

BOUSSAHA DRIS: Εννοώ σύλλογο γονιών δεύτερης γενιάς, δηλαδή τα 

παιδιά από 0 – 18 χρονών, που θα πάρει τα προβλήµατα των µικρών παιδιών 

και µπορεί τα άλλα παιδιά όταν µεγαλώνουν να παλεύουν, από 18 και πάνω. 

Αυτό είναι µία πρόταση. 

ΚINGORI CHARLES: O κάθε σύλλογος, γιατί άµα δουλεύουν ξεχωριστά, 

καµιά φορά άµα πάει ξεχωριστός σύλλογος στον Παυλόπουλο, λέει δεν σας 
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αναγνωρίζω. Όταν είναι κάτι µαζικό όπως αυτό εδώ, δεν µπορεί να το αγνοεί. 

Οπότε, ό,τι και να κάνουµε, καλύτερα να το εντάξουµε µέσα στο Φόρουµ, για 

να µπορεί να έχει αντίκρισµα αυτό. 

BOUSSAHA DRIS: Χωρίς να τα πούµε, όταν µιλάµε για τον καινούργιο 

σύλλογο, βεβαίως είναι κάτω από την οµπρέλα του Φόρουµ Μεταναστών που 

µας µαζεύει όλους και στόχο έχουµε µία φωνή στην Εθνική Επιτροπή που 

συζητάει για τα θέµατα µεταναστών. Όποιος µιλάει για καινούργιο σύλλογο, 

δεν µιλάει ότι θα ξεχωρίζει και θα δουλεύει µόνος του. Αυτό εννοείται, ότι 

όλοι θα δουλεύουν κάτω από το Φόρουµ, αλλά όσο πιο πολλές ψήφους, τόσο 

είµαστε πιο δυνατοί. 

ΝΙΚ.ODUBITAN: Εµείς δεν µιλήσαµε για ανεξαρτητοποίηση, εµείς θέλουµε 

να πορευτούµε µε τη βοήθεια του Φόρουµ, χρειαζόµαστε τη βοήθεια του 

Φόρουµ και του κάθε φορέα που υποστηρίζει τα αιτήµατά µας.  Γιατί νοµίζω 

ότι κάποιοι νοµίζουν … 

ΟΛΑΤΟΥΝΤΕ ΤΟΜΙ:  Να πω κάτι και να τελειώσω. Εννοείται ότι όταν 

ζήτησα την εκπροσώπηση των παιδιών, σύλλογο, όπως και να ειπωθεί, δεν 

µίλησα για ανεξαρτητοποίηση. Επειδή σ’ αυτό το στρογγυλό τραπέζι πρέπει 

να βγουν κάποια συµπεράσµατα, οφείλω να πω τα επόµενα. 

 Το ότι θα ζητηθεί η ιθαγένεια, η ελληνική ιθαγένεια, από τα παιδιά, το 

ξέρουµε όλοι ότι για την κτήση της ιθαγένειας χρειάζεται πιστοποιητικό 

γεννήσεως, αυτό είναι νόµος. Εποµένως, ζητείται και αυτό. Να µη µπούµε στη 

διαδικασία να ζητάµε πιστοποιητικό γεννήσεως και κάποια χαρτιά.  

 ∆εύτερον, όσον αφορά το θέµα της ενηµέρωσης, Μανώλη,  πέρα από 

τα blogs – πολύ σωστά γιατί υπάρχουν πάρα πολλά παιδιά τα οποία δεν 

επισκέπτονται το Internet – όµως οι περισσότεροι σήµερα έχουν κινητά 

τηλέφωνα, υπάρχουν λογισµικά µέσω pc που µπορούµε να στέλνουµε 
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µηνύµατα στα κινητά, δωρεάν κιόλας. Και να συντονιστεί αυτό το τµήµα 

µέσω του Φόρουµ, κανείς δεν ζητάει την ανεξαρτητοποίηση, εννοείται. Αλλά 

εγώ είµαι της άποψης ότι τα ζητήµατα θα πρέπει να τα θέσουν τα παιδιά. 

Αυτοί βιώνουν το πρόβληµα, να βοηθηθούν βέβαια από τους µεγαλύτερους 

του Φόρουµ ενδεχοµένως, έτσι ώστε να ξέρουν πώς θα τα ζητήσουνε.  

 Ευχαριστώ. 

ΟΙΚΟΝΟΜΗ ΗΛΙΑ: Εγώ τουλάχιστον, όταν µιλούσα για υπηκοότητα και 

ιθαγένεια, είχα πάντα στο µυαλό µου στα 18, πιο πριν δεν γίνεται σίγουρα για 

άλλους λόγους. Γιατί αν σου δώσει την υπηκοότητα όταν είσαι παιδί, µετά 

µπορεί να ζητήσει και κάποιος γονέας σου να πάρει χαρτιά µέσω του παιδιού, 

επειδή το παιδί έχει υπηκοότητα. Αυτό δεν γίνεται. Σίγουρα µιλάµε για κάτι 

που θα γίνει στα 18, δηλαδή το παιδί θα παίρνει το πιστοποιητικό γέννησης 

όταν θα γεννιέται και στα 18 θα έχει το δικαίωµα να επιλέξει την υπηκοότητα.  

 ∆εύτερον, γι’ αυτό το ειδικό χαρτί που είπατε, το αόριστης διάρκειας, 

είναι αυτό το θέµα, θα έχει εξασφαλισµένα δικαιώµατα το παιδί, όταν 

ενηλικιωθεί, µ’ αυτό το χαρτί; Θα µπορεί να γίνει και να δουλέψει ως 

µηχανικός; Θα πρέπει να αλλάξει ολόκληρη η υπόλοιπη νοµοθεσία για να 

δουλέψει ως µηχανικός µετά. Ή αν είναι να πάει στο δηµόσιο φερ’ ειπείν, θα 

βγαίνουν οι προϋποθέσεις και θα λένε Έλληνας υπήκοος ή κάτοχος δελτίου 

οµογενούς, έτσι όπως είναι τώρα; Και µετά παρακάτω θα πρέπει να λέει «ή 

κάτοχος ειδικής κάρτας», δεν ξέρω πώς θα το ονοµάσει κανείς. Θα πρέπει 

πάλι να αλλάξει κάποια νοµοθεσία. Και µία κάρτα αόριστης διάρκειας, πάλι 

δηµιουργεί προβλήµατα. Πριν τα 18 δεν τη χρειάζεσαι, µιλάω για µετά τα 18, 

ότι πάλι µία κάρτα µε περιορισµένα δικαιώµατα, αν θέλεις να πας στο 

εξωτερικό τι κάρτα πρέπει να έχεις; Την ιθαγένεια θα την πάρεις στα 18, 

συµφωνούµε. 
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KINGORI CHARLES: Επειδή εδώ είπαµε να πούµε τα προβλήµατα της 

δεύτερης γενιάς, έχουµε καλύψει ένα µεγάλο πρόβληµα, το πιστοποιητικό. 

Μη ξεχνάµε όµως ότι υπάρχουν άλλα προβλήµατα, µπορεί να φαίνονται 

µικρά αλλά δεν είναι µικρά, είναι µαζί µας κάθε µέρα. Κι αυτά θέλουν µία 

πρακτική λύση. Μη τα ξεχνάµε και επικεντρώνουµε την προσοχή µας µόνο 

στο πιστοποιητικό γεννήσεων, την ιθαγένεια, την υπηκοότητα. Υπάρχουν 

άλλα µικρά προβλήµατα, καθηµερινά, που πρέπει να τα αγγίξουµε. 

 ∆εν τα είπαµε σήµερα πιστεύω, κακώς που δεν τα είπαµε, αλλά έπρεπε 

να τα λέµε. Αυτά που είναι µέσα στην παιδεία, απασχόληση, ταυτότητα, 

ρατσισµός, οικογενειακή συνένωση, όλα κάπου σχετίζονται µε όλα αυτά. 

Αλλά µη ξεχνάµε ότι υπάρχουν και καθηµερινά, στη δεύτερη γενιά, όχι µόνο 

αυτοί που είναι µεγάλοι, από κούνια, γιατί από κει ξεκινάνε. 

Κ.ΠΟΥΤΟΥ: Εγώ δεν ήθελα να πω σπουδαία πράγµατα, τα έχουµε πει όλα.  

Ήθελα να µοιραστούµε δύο βασικές σκέψεις. Το ένα είναι το νοµικό που 

συζητάµε εδώ και την πρόταση. Έτσι κι αλλιώς, είµαστε σε ένα τραπέζι, που 

θα προετοιµαστούν άνθρωποι να πάνε στο Συνέδριο στις 18/12, αυτό κάνουµε 

τώρα, µία προθέρµανση, ένα ζέσταµα. 

 Το θέµα λοιπόν στο νοµικό κοµµάτι, όπως είναι, έχει δύο µεγάλα 

σκέλη. Έχει την κάλυψη της ανηλικότητας, δηλαδή παιδιά από 0-18 χρονών, 

όπου ο στόχος σαφώς πρέπει να είναι πλήρη ίσα δικαιώµατα για όλα τα 

παιδιά. Και το δεύτερο να είναι το 18 και µία ηµέρα. Για τα παιδιά που ήρθαν 

πολύ µικρά στην Ελλάδα ή τα παιδιά που γεννήθηκαν στην Ελλάδα. 

 Υπάρχει επίσης στη συζήτηση µας –το λέω γιατί χθες όλη την ηµέρα 

µίλησα µε τρεις νοµικούς που φιλότιµα δουλεύουν πάνω από 15 χρόνια µε 

θέµατα µεταναστών – στο θέµα της ιθαγένειας και στο θέµα της υπηκοότητας. 

Η ιθαγένεια αφορά το αίµα και το DNA που λέγαµε, η υπηκοότητα αφορά την 
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ιδιότητα του πολίτη κάτω από κάποιες προϋποθέσεις. Άρα, στην 

προετοιµασία προς το συνέδριο, είναι σηµαντικό η οµάδα που θα δουλέψει να 

µιλήσει µε νοµικούς που ξέρουν και δίκαιο Ευρώπης, δηλαδή τι έχει γίνει στις 

άλλες χώρες, αλλά και που πολύ καλά ξέρει να διακρίνει την υπηκοότητα, την 

ιθαγένεια κλπ.  

 Οι νοµικοί στην Ελλάδα λένε ότι από τη στιγµή που είµαστε σήµερα, 

µέχρι το αίτηµα και την κατάκτηση του αιτήµατος για υπηκοότητα, ο µέσος 

δρόµος είναι  η άδεια µακράς παραµονής. Έτσι όπως το άκουγα χθες και όπως 

το άκουγα κι εδώ, υπάρχει για τη δεύτερη γενιά ένα µεγάλο ζήτηµα. Είναι η 

στιγµή που θα αφήσει πίσω το µπαµπά και τη µαµά. Και είναι και η στιγµή 

που ο µπαµπάς και η µαµά θα ευχηθούν στα παιδιά τους, καλό δρόµο στη 

χώρα που ήρθαν πολύ µικροί, ή στη χώρα που γεννήθηκαν. 

 Γιατί το λέω αυτό; Γιατί µου µοιάζει πάρα πολύ ενδιαφέρον, είναι 

βαρύ, είναι ένας αποχαιρετισµός που τον ζούµε όλοι µας, γιατί αν οι γονείς, η 

πρώτη γενιά, έκανε ένα βήµα και µία επιλογή να έρθει σε µία χώρα για να 

καλυτερέψουν οι συνθήκες ζωής, γέννησε ή µεγάλωσε παιδιά µέσα σε µία 

πατρίδα που τα παιδιά αυτά έχουν άλλες εµπειρίες, όπως ο Μανώλης και ο 

Νίκος είπαν και όπως ο Μιχάλης είπε.  

 Ξέρω το Μιχάλη και στα άρθρα εδώ διάβασα και τις εµπειρίες του 

Νίκου, σε ήξερα από πριν σε γνωρίσω. Για τη σύλληψή σου, για το ότι παίζεις 

ποδόσφαιρο, για το ότι θέλεις να βγαίνεις στο εξωτερικό και δεν µπορείς. 

Αυτό είναι ένας πολύ µεγάλος αποχαιρετισµός. Κυρίως στα ζητήµατα που 

είπε ο φίλος µας, ότι σ’ αυτή τη γενιά η οποία θα διεκδικήσει, πολύ σύντοµα 

πιθανά, δεν θα µπορεί να πάρει πίσω στην πλάτη της, θα πάρει τα δικά της 

πράγµατα, τη δική της ζωή. ∆εν µπορεί να πάρει κοµµάτι ή όλη την πρώτη 

γενιά ή την Τρίτη γενιά, που ο φίλος από την Αλβανία έλεγε στην αρχή. Είναι 
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µία γενιά που επίσης θα πρέπει να σταθεί στα πόδια της και να πει, ξεκινώ για 

να φτιάξω το µέλλον µου. Και αυτό είναι πολύ σηµαντικό. 

 Το θέµα της εκπροσώπησης επίσης µου ακούγεται εξαιρετικά 

ενδιαφέρον και χαίροµαι που είστε εδώ και διεκδικήσατε να πείτε όχι µόνο 

προτάσεις, ακούστε και εµάς που γεννηθήκαµε εδώ, µεγαλώσαµε και ζήσαµε. 

∆ιεκδικήσατε ένα λόγο σ’ αυτό το τραπέζι και διεκδικείτε και ένα λόγο στη 

συζήτηση που δεν σας έχει βάλει µέσα ως ενεργούς πρωταγωνιστές. Και αυτό 

γίνεται πάντα σε όλο τον κόσµο, γιατί οι γονείς πολλές φορές αναλαµβάνουν 

πολλά πράγµατα να τα σηκώνουν, χωρίς να µαθαίνουν τα παιδιά µας τα 

προβλήµατα που συναντούµε. Είναι αυτό που είπατε, έφτασα 24 χρονών για 

να δω, ή 18, ότι εδώ µεγάλωσα µε όλη την άνεση να φλερτάρω στα 16 µου, να 

την πέφτω στο διπλανό µου, να κάνω στο σχολείο, όπως ένα παιδί και ένας 

έφηβος, αλλά δεν µου µίλησε κανείς 18 και µία µέρα, τι έχω να αντιµετωπίσω. 

 Αν αυτό το µαθαίνετε τώρα, σηµαίνει ότι ήδη έχουµε την πρώτη οµάδα 

εκπροσώπησης που πρέπει να έρθει µπροστά και να της δηµιουργήσουµε όλη 

τη συνθήκη και την προϋπόθεση να τοποθετηθεί για τα θέµατα που την 

απασχολούν. Με τον Κίνγκορι µιλήσαµε στην προετοιµασία και αυτής της 

συνάντησης, για διάφορα άλλα ζητήµατα, όπως είναι αυτά που έχει την έγνοια 

να λέει. 

 Αλλά η νοµική βάση και η βάση της εκπροσώπησης, αυτή την ώρα εγώ 

τα ακούω να είναι πρώτα και να εµπεριέχουν µία σειρά άλλα ζητήµατα. Της 

συµµετοχής σε τοπικό επίπεδο, της οργάνωσης, της εκπαίδευσης, της 

συνένωσης, της απασχόλησης κλπ. Και υπάρχουν οι δύο βασικές 

προϋποθέσεις. Αυτή της νοµικής, του αιτήµατος του πολιτικού που από πίσω 

θα έχει τη νοµική πια διεκδίκηση, τι θα είµαστε, µακράς διάρκειας, 

υπηκοότητα κλπ., που προτείνω από τη µεριά µου η οµάδα που θα 
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προετοιµάσει το Συνέδριο να πάρει γνώµη νοµικών, να έχει συµµάχους 

νοµικούς. 

 Και το δεύτερο είναι – για µένα πολύ σηµαντικό – αυτό που είπατε. Ότι 

ξαναφεύγουν κάποιοι της δεύτερης γενιάς και µιλούν µε πολλά παιδιά της 

δεύτερης γενιάς. ∆ηλαδή, προσπαθούν να µιλήσουν µ’ αυτές τις 200.000 που 

φαίνεται να έχουµε, νέους στην Ελλάδα, δεύτερης γενιάς. Το να 

ενηµερωθούν, να συνειδητοποιήσουν την κατάσταση και να οργανωθούν, να 

αυτοοργανωθούν. Είναι σηµαντικό ότι τα 20 τελευταία χρόνια για τα οποία 

µιλάµε για τη µετανάστευση, σιγά-σιγά την πρόοδο αυτή την κάνουµε.  

 Σήµερα είναι πλειοψηφία που µπορείτε να µιλάτε µεταξύ σας, φύγαµε 

από τις εποχές που πολλοί Έλληνες µιλούσαν για σας. Σ’ αυτό εδώ το τραπέζι, 

φαίνεται ακόµα οι άνθρωποι της πρώτης γενιάς να συζητούν. Είστε τρεις εδώ 

που είστε της δεύτερης γενιάς, άρα, αν ανεβαίνει η συζήτηση και εδώ είναι 20 

άνθρωποι της δεύτερης γενιάς, θα κάνει πολύ µεγάλη διαφορά και στα 

αιτήµατα και στις θέσεις και στις διεκδικήσεις.  

 Και επίσης, ότι έχετε µεγαλώσει σε έναν χώρο και σε έναν χρόνο, που 

έχετε πάρα πολύ αναπτύξει δεξιότητες για να µπορείτε να το κάνετε αυτό, 

στην Ελλάδα του σήµερα. Μιλάτε πολύ καλύτερα τη γλώσσα, ξέρετε πολύ 

καλύτερα πώς δουλεύει αυτή η χώρα, µέσα στο σχολείο, µέσα στη γειτονιά 

κλπ. και ξέρετε πάρα πολύ καλά, είστε η γενιά που µπορεί να αξιοποιήσει όλα 

αυτά που είπατε. Κινητά, blogs, internet κλπ, που η προηγούµενη γενιά 

στερούνταν. Άρα, αν αξιοποιηθούν αυτά, πιθανά να µπορείτε να φτάσετε 

πολύ πιο σύντοµα στις 200.000 αυτές, µε το αίτηµα να αυτοοργανωθούν, να 

πάρουν µία πληροφορία, να φύγουν από µία τάση που έχουµε της ένταξης και 

δε βαριέσαι βρε αδερφέ, και να µπουν λίγο περισσότεροι στα κοινά. 
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 Αυτή ήταν η δική µου ιδέα από τη συζήτηση που ακούσαµε και εύχοµαι 

να είναι και ο δρόµος µέχρι τις 18/12 αλλά και µετά, ένας δρόµος που πια η 

ατζέντα είναι συγκεκριµένη και πάει κανείς να τη συζητήσει και µε την 

κοινότητα της δεύτερης γενιάς και µε την ελληνική κοινωνία και µε την 

ελληνική πολιτεία. Κυρίως καλύπτοντας αυτό το κενό που ξέρουµε ότι 

υπάρχει. Κάναµε τιτάνια προσπάθεια να δούµε µεταναστευτική πολιτική στην 

Ελλάδα, τη βλέπουµε µε τα ελλείµµατα και τις αδυναµίες που έχει. Σήµερα, 

το πρωτεύον είναι για τη δεύτερη γενιά, να έχουµε µεταναστευτική πολιτική 

για τη δεύτερη γενιά. Αυτό δεν το έχουµε καθόλου στην Ελλάδα. Άρα, να 

προσπαθήσουµε όλες και όλοι, απ’ όπου βρισκόµαστε, να ανεβάσουµε την 

ανάγκη και να αντιµετωπίσουµε το έλλειµµα µεταναστευτική πολιτική για τη 

δεύτερη γενιά. 

 Ευχαριστώ. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ: Έχουµε 10 λεπτά ακόµα, δεν ξέρω αν έχουµε τίποτα άλλο 

να πούµε. Έχουµε πολλά, αυτό το θέµα για τη δεύτερη γενιά δεν τελειώνει.  

ΟΙΚΟΝΟΜΗ ΗΛΙΑ: Η αποµαγνητοφωνηµένη συζήτηση θα σταλεί σε 

όλους, έτσι δεν είναι; και µετά εκεί µπορούµε να τροποποιήσουµε και να βγει 

ένα τελικό κείµενο από κει; Πώς θα γίνει; 
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